

60.010/V

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Külföldi hírek

1978. augusztus 2. szerda

kk 1. várható

vz/pg pk

1978. augusztus 2./mti/

jeruzsálem:

atherton

washington:

az egyesült államok és az asean-tagor-
szágok miniszteri értekezlete

havananna:

vit

liszabon:

kormányalakítási erőfeszítések

/mti/

--
-1-

07.20/pg
Nem 7.50

kk.54. / külpolitikai ... folyt./ra

- 35. szadat - társadalmi bíróság
- 36. libanon - 2. /lásd: kk. 22./
- 37. afrika-unsere zeit
- 38. el nem kötelezettek
- 39. helsinki - évfordulós gyűlés
- 40. kísérletek a világűrben
- 41. thaiföldi küldöttség
- 42. szovjet-vietnami baráti társaság
- 43. zavargások iránban
- 44. afrikai nemzeti kongresszus
- 45. rövid hírek
 - prága: csehszlovákia - laosz
 - szófia: zsivkov - malmierca
 - buenos aires: merénylet
 - helsinki: látogatás
 - prága: látogatás
- 46. iraki nagykövetség - 3.
- 47. nemzetközi bíróság - bizonyítékok
- 48. ifjúság szigete - vit-programok
- 49. közel-kelet diplomácia - 3.
- 50. simonet zairéban
- 51. vit - félidő - barabás jános nyilatkozata
- 52. eanes rádió- és tévé-beszéde
- 53. hivatalos vádemelés sepulveda ellen
- 54. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: patak károly,
németh gyula,
barabás miklós

22.10/ra

-52-

B

kk. 2. namibia

b-rp il pk

new york, johannesburg, 1978. aug. 2./mti/

két ensz-tisztviselő utazik szerdán namibiába, hogy előkészítse martti ahtisaari finn diplomatának, kurt waldheim ensz-főtthkár namibiai különmegbízottjának délnyugat-afrikai utazását. a diplomata jelentéskészít arról, hogy milyen gyakorlati módjai vannak a biztonsági tanács által is elfogadott namibiai rendezésnek.

mint arról már beszámoltunk, a pretoriai kormány hétfőn beleegyezett a különmegbízott látogatásába, bár azzal a kikötéssel, hogy jelentését látni kívánja. ennek alapján dönt majd arról, hogy kész-e a továbbiakban teljesíteni a bt öt nyugati állama elképzelései szerint fogant rendezési javaslatokat.

a finn diplomata a jelentések szerint 50 szakértővel a hét végén utazik namibiába.

johannes vorster dél-afrikai miniszterelnök kedden a pretoriai televízióknak adott nyilatkozatában azt fejtegette, hogy „becsapták, dél-afrikát azzal a bt-határozattal, amely, a rendezési csomagterv mellett, kimondja walvis bay mélytengeri kikötő namibiához való tartozását. ismeretes, hogy pretoria igényt tart a stratégiai jelentőségű öböl birtoklására namibia függetlenné válása esetén is, s ezt az igényét becsomagolja abba a formulába, hogy a kikötő státusát csak a majdani délnyugat-afrikai kormánnyal kész megvitatni.

anna a kérdésre válaszolva, hogy mi lesz a rendezési terv sorsa, ha pretoria nem fogadja el az ensz-főtthkár különmegbízottjának jelentését, vorster egyértelművé tette: ez esetben dél-afrika nem tesz eleget a rendezési javaslatoknak./reuter, ap/

--

kk. 3. rhodesia

b-rp il pk

salisbury, 1978. augusztus 2./mti/

peter walls, a rhodesiai fegyveres erők főparancsnoka kedden újságírók előtt kijelentette, hogy a mozambik ellen legutóbb intézett támadásról, smith miniszterelnökkel egyidőben, tájékoztatták a „belső rendezés, megalkuvó feketebőrű politikusaikat is.

/folyt. köv./

7.45/il

Nm 8-05

- 2 -

kk. 3./rhodesia folyt./il

a tábornok azt mondta: „világos utasításokat kaptunk tőlük, és ezeknek megfelelően hajtottuk végre a katonai akciót,„

walls a továbbiakban közölte, hogy a smith-kormány nyal kompromisszumot kötő politikusok érdekszervezeteinek fegyveresei álltak a kormánycsapatok oldalára, és úgy fogalmazott: ezek a „gerillák,„ lényegében a hadsereg kiegészítő erői.

a reuter hírügynökség walls kijelentésének ismertetése mellett mindazonáltal utalt arra, hogy a rhodesiai támadásról a megalkuvó politikusok csoportjai elitélő hangnemen nyilatkoztak.

a főparancsnok a mozambik elleni agresszió céljaként azt hozta fel, hogy a zimbabwe hazafias front állítólag erőket kezdett összehívni mozambik területén egy rhodesia elleni támadás előkészítésére, és hogy a rhodesiai csapatok ezt az összehívást akarták szétzúzni. ismeretes, hogy salisbury hasonló címen már többször is agressziót követett el mozambik ellen.

a mozambiki népi fegyveres erők szóvivője a legutóbbi támadásról nyilatkozva - mint arról már beszámoltunk - kijelentette, hogy az agresszióknak 12 békés lakos esett áldozatul, és több, mint százán megsebesültek./reuter, upi/

--

kk. 5. etiópia

a-it il pk

addisz abeba, 1978. augusztus 2./mti/

az etióp hadsereg a széles néptömegek támogatásával folytatja támadó hadműveleteit eritrea tartományban. a reguláris csapatok kedden - a szeparatisták elkeseredett ellenállása ellenére - felszabadítottak három megerősített települést: digrát, segeneitát és aresát - jelentette be az országos forradalmi operatív parancsnokság közleménye.

a szeparatisták visszavonulás közben iparvállalatokat, iskolákat, kórházakat semmisítettek meg, így a felszabadított területeken a legfontosabb feladat a gazdasági objektumok helyreállítása és a lakosság megsegítése./taszsz/

--

7.55/il

Nm 8-15

- 3 -

kk. 7. bolgár-vietnami

a-it/il pk

szófia, 1978. augusztus 2./mti/

kedden szófiában tárgyalások kezdődtek petr mladenov bolgár és nguyen duy trinh vietnami külügyminiszter között. az első megbeszélés középpontjában a délkelet-ázsiai helyzet állt; a felek elítélték kína provokatív célzatu vietnam-ellenes akcióit, amelyek - mint megállapították - veszélyeztetik a térség és az egész világ békéjét és biztonságát.

kedden este petr mladenov vacsorát adott vietnami kollégája tiszteletére. a banketten mindkét külügyminiszter pohárköszöntőt mondott.

a bolgár-vietnami tárgyalások szendán folytatódnak./bta/

--

kk. 4. olaszország - belpolitika

csr mh/il pk

róma, 1978. augusztus 2.

csontos rozália, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

andreotti kormányfő elnökletével kedden ülést tartott az olasz minisztertanács. donat-cattin ipar- és kereskedelemügyi miniszter javaslatára jóváhagyta azt a régóta vitatott törvénytervezetet, amely a válságban lévő iparvállalatok termelésének ujrakezdését előmozdító intézkedéseket tartalmazza. elsősorban a vegyipar talpraállítását szolgálja, és sürgős eljárással kerül a parlament elé, még a nyári szünet kezdete előtt.

az olasz képviselőház kedden 429 szavazattal 69 ellenében, 4 tartózkodás mellett, jóváhagyta az amnesztiáról és a büntetés-elengedéséről szóló törvénytervezetet. a szenátus várhatóan szendán megszavazza a rendeletet, amely még a nyári szünet előtt életbe lép.

/folyt.köv./
8.00/il

Nm 8:20

- 4 -

kk. 4./olaszországfolyt./il

a republikánusk kérni fogják, hogy a parlament alakítson bizottságot az olaszországi terrorizmus jellegének és magatartásának, olaszországi és külföldi kapcsolatainak kivizsgálására, különös tekintettel moro meggyilkolására - határozta el kedden megtartott vezetőségi ülésén a köztársasági párt. a tanácskozáson jóváhagyott dokumentum megerősíti: helyénvaló volt hogy a kormány a moro-ügy idején nem engedett a terroristák zsarolásának. a parlamenti vizsgálatot már egyes kereszténydemokrata és szocialista vezetők is sürgették, de a köztársasági párt kérése abban tér el a többiekétől, hogy a republikánusok nem akarják vita tárgyává tenni a kormány és a többi politikai pártok a moro-ügy során tanúsított magatartását. a bizottságnak meg kell hallgatnia azokat, akik annakidején azt állították, hogy többet tudnak, mint mások - üzte hozzá a szenátor.

a köztársasági párt vezetősége megvitatta az ország gazdasági problémáit, és a tanácskozáson jóváhagyott dokumentumban bírálta a kormány gazdaságpolitikájának egyes vonatkozásait.

--

kk. 6. vit-politikai munka

fp-pn il pk

havanna, 1978. augusztus 2./mti/

élénk vita folyik a vit politikai fórumain. az állandó vitacentrumok keddi ülései közül a 4-es, valamint az 1-es központ bizottságaiban boncolgatott témák keltették a legnagyobb érdeklődést. a négyes számú vitaközpontban általános kérdésként azt tűzték napirendre, hogy hogyan harcol a kapitalista országok ifjúsága a kizsákmányolás, a gazdasági válság, a monopóliumok uralma ellen, s miként küzd a demokratikus szabadságjogok kiszélesítéséért, a mélyreható gazdasági, politikai, társadalmi változásokért.

a négyes számú központ egyik bizottságában a tőkés országokban élő fiatal bevándorlók, a „vendégmunkások”, második generációjának helyzetével foglalkoztak.

/folyt.köv./
8.10/il

Nm 8:25

- 5 -

kk. 6./vit - folyt./il

a felszólalók - európa, afrika, óceánia küldöttei - rámutattak ezeknek a fiataloknak az egyenlőtlen, kiszákmányolt helyzetére, teljes jogfosztottságukra. románia, franciaország, jugoszlávia és az nszk delegátusai leszögezték, hogy a kapitalista országokban a bevándorló fiatalokra csak az egészségre legkárosabb, a legnehezebb munka vár, s az élet minden területén meg vannak fosztva a legelemibb szabadságjogoktól.

az egyes számú vitaközpontban felhívták a figyelmet arra, hogy míg a burzsoá sajtó a szocialista országoktól számonkéri az emberi jogok érvényesítését, addig egy szót sem ejt arról, hogyan is áll a helyzet kinában. az egyházak világmárcsának képviselője hangoztatta: az egyesült államok azért szórja vádaskodásait a szocialista országokra, hogy leplezze az usa-ban uralkodó helyzetet, a szinesbőrűek, a nemzeti kisebbségek teljes jogfosztottságát.

a latin-amerikai népek melletti szolidaritás volt a havannai fesztivál ötödik napjának, s egyszersmind a központi nagygyűlésnek a jelszava. a nagygyűlést a havannától 40 kilométerre lévő ariguanabói textilgyár udvarán rendezték. a tömeggyűlésen guillermo garcia, a kubai kp kb tagja elnökölt. „el pueblo unido, jamas sera vencido - ha a nép egységes, nem lehet legyőzni„ - jelszót kiáltották ütemesen a vit-küldöttek, miután a puerto ricoi, a kubai, a jamaicai, a lengyel fiatalok befejezték gyújtó hatású beszédeiket. függetlenséget, nemzeti önállóságot, demokráciát, a természeti kincsek védelmét követelték a szónokok. a felszólalók elítélték az egyesült államokat a latin-amerikai és a karib-tengeri országokba való gazdasági, politikai behatolásért.

a vit nemzetközi előkészítő bizottságának képviselője leszögezte: latin-amerikáról szólva, az embernek főleg az éhínség, az elnyomottság, az elmaradottság jut az eszébe. „mindez az imperialiszmus büne. a kubai forradalom a legszemléltetőbb példa arra, hogy latin-amerika minden népének érdemes harcolnia a teljes függetlenségért„ - mondotta./fort-pogány/

--

- 6 -

Nm 8-30

kk. 9. amerikai bakteriológiai fegyverkísérletek - egyiptom

b-rp il pk

b e i r u t , 1978. augusztus 2./mti/

- az amerikai haditengerészet bakteriológiai fegyverkísérleteket végez egyiptomban. a fegyvereket közel-keleti alkalmazásra szánják - írja egy magát meg nem nevező egyiptomi tudós kutatási eredményeire hivatkozva az al-kifah-al-arabi című libanoni hetilap.

a tudományos kutatóközpontot, ahol az amerikai szakemberek dolgoznak, kairóban alapították faruk egyiptomi király uralkodása idején egy kormánymegállapodás alapján. hivatalosan az „amerikai haditengerészet 3. számú egészségügyi kutatási központja„ elnevezést kapta. feladatát abban jelölték meg, hogy tanulmányozza a forró éghajlaton járványokat okozó betegségeket. a központot nasszer elnök bezáratta, azonban 1973-ban szadat újra engedélyezte működését.

a hetilap által idézett egyiptomi mikrobiológus alaposan elemezte azoknak az amerikai szakembereknek hivatalosan közzétett jelentéseit, akik valamikor a központban dolgoztak. a tudós ezeknek nyomán arra a következtetésre jutott, hogy az állítólagos egészségügyi központban olyan vírusokkal, baktériumokkal és más mikroorganizmusokkal végeznek kutatásokat, amelyeket bakteriológiai fegyverekként lehet alkalmazni a közel-kelet térségében.

a mikrobiológus vizsgálata szerint - fejezi be cikkét az al-kifah-al-arabi - az amerikai haditengerészet kutatóközpontja szigorúan titkosan végzi tevékenységét, és az egyiptomi kormánynak nincs joga ellenőrizni a központ munkáját./taszsz/

--

kk. 10. amerikai képviselőház - török fegyverszállítás

sj il pk

washington, 1978, augusztus 2./mti/

az amerikai képviselőház szerdai határozata nyomán ismét megindulhatnak törökországba az amerikai fegyverszállítmányok: alig három szavazatos többséggel: 208 szavazattal 205 ellenében, a törvényhozás jóváhagyta az egy héttel korábbi szenátusi döntést a fegyverszállítási tilalom feloldásáról. a törvény, amely carter elnök külpolitikai sikereként értékelhető, és egyúttal a nato-tagországok nagy megelégedésére szolgál, egyúttal egymilliárd dolláros katonai segély folyósítását is előírányozza.

/folyt.köv./

Nm 9:00

- 7 -

kk. 10./amerikai folyt./il

a kiegészítő módosítások bizonyos feltételeket szabnak: így carter elnöknek biztosítania kell a képviselőházat arról, hogy törökország mindent elkövet a ciprusi kérdés békés megoldása, a görög és a török ciprioták tárgyalásainak újrafelvételére érdekében, és hogy mielőbb kivonja csapatait a szigetország északi részéről. a ciprusi rendezés menetéről a jövőben az elnök kéthavonta tájékoztatja a törvényhozást. magában foglalja a rendezés, amint ezt a most jóváhagyott törvény megfogalmazza, a lakhelyükről elűzött ciprusi görög menekültek, mielőbbi, hazatelepítését.

a kiegészítő rendelkezések valamennyi pontja megegyezik azokkal a vitás kérdésekkel, amelyek miatt három és fél évvel ezelőtt - fél évvel a török csapatok ciprusi inváziója után - az egyesült államok a fegyverszállítási tilalmat életbeléptették. washington akkor abban reménykedett, hogy nyomást tud gyakorolni a török kormányra. amint carter elnök a fegyverszállítási embargó feloldásának szorgalmazásakor hangsúlyozta, az intézkedés több kárt okozott, mint hasznot: miközben törökország gyakorlatilag a ciprusi kérdésben semmilyen pozitív lépést nem tett, mélypontra jutottak a török-amerikai kapcsolatok, ankarára bezárta az itt működő amerikai támaszpontok nagy részét, és a nato-tagországok legnagyobb aggodalmára, az atlanti szövetség délkeleti szárnya rendkívüli mértékben meggyengült.

büilent ecevit török kormányfő már a szenátusi döntést is örömmel üdvözölte, és a képviselőházi szavazást megelőzően kedden úgy nyilatkozott, hogy a washingtoni kormány erőfeszítései sokat javítottak törökország és a nato kapcsolatain. /ap, reuter, upi, afp alapján/

--

kk 8. magyar gálaest

gy/pg pk

h a v a n n a, 1978. augusztus 2./mti/

győri margit, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

havanna sajátos hangulatu óvárosában a lazaro pena színház volt kedden a magyar gálaest otthona. a műsornak, amelyben a magyar vit-delegáció művésztagejai szerepeltek, a ,,mindennapok forradalma,, - címet adták. az előadott dalok, költemények a ma forradalmiságáról, napjaink hőseiről szóltak.

/folyt. köv./
08.20/pg

Nm 9.10

-8-

kk 8. /magyar ... folyt./pg

a gálaesten szinte valamennyi vit delegáció képviseltette magát. a lelkes közönség már a nyitószámot is nagy ovációval fogadta. ez a szám a korábbi vit-eknek otthont adó országok népzenejéből és táncaiból állt. melegen megtapsolták az ,,egy földön, egy hazában,, című dalt is, amelyet a kormorán-együttes adott elő. amikor berki tamás ajkáról felhangzott a jól ismert dal, carlos puebla che guevaráról szóló balladája, majd a camilo cienfuegos, szünni nem akaró tapsorkán volt a jutalom. ránkí dezső bartók allegro barbaro-jának tolmácsolásával bizonyította kivételes tehetségét.

a szinpadra lépő fonográf-együttes is forrón ünnepltek. a fonográfék az egész fesztivál-közönség kedvenceivé váltak. igen népszerű koncz zsuzsa, és a tolcsvay együttes is, a rajkókat pedig most alig akarták leengedni a szinpadról. percekig zugott a taps, amely tizesztendő primásuk villámcsárdását jutalmazta. a kisz központi művészegyüttese üvegestáncával és a sarkantyus csárdással ragadtatta el a magyar gálaest vendégseregét.

a magyar kulturális delegáció ünnepi műsorát megtekintette osvaldo dorticos, az államtanács tagja, a kubai kp pb tagja. ott volt maróthy lászló, az mszmp pb tagja, a kisz kb első titkára, a magyar vit-küldöttség vezetője, és gyenes andrás, az mszmp kb titkára, a fesztivál magyar diszvendége.

--

kk 11 chile - contreras őrizetbe vétele

af/fl/pg pk

santiago de chile, 1978. augusztus 2./mti/

a chilei kormány kedden elrendelte manuel contreras sepulveda nyugalmazott tábornoknak, a dina, az azóta átszervezett chilei titkosrendőrség egykori főnökének őrizetbevételét. az intézkedésre azt követően került sor, hogy a washingtoni nagyesküdtszék hivatalosan vád alá helyezte contrerast és több társát, mivel részük volt orlando letelier egykori chilei külügyminiszter washingtonban 1976. szeptemberében történt meggyilkolásában.

a chilei kormány - a belügyminisztérium szóvivőjének közlése szerint - az amerikai kormány kérésére rendelte el a letartóztatást. contreras tábornokkal együtt őrizetbe vették pedro espinoza ezredest, a dina egykori operatív főnökét, fernandez larios századost, a titkosszolgálat volt munkatársát, valamint négy, az egyesült államokban élő, de jelenleg chileben tartózkodó kubai emigránst. őrizetük maximálisan két hónapig tart, az egyesült államoknak ez idő alatt kell kérnie kiadásukat a chilei kormánytól. a két államnak érvényes kiadatási szerződése van egymással.

/folyt. köv./
9.45 Nm 10.00
08.35/pg

-9-

kk 11./ chile...folyt./pg

megfigyelők az őrizetbevételek kapcsán felhívják rá a figyelmet, hogy santiago de chilében ezuttal sietve eleget tettek az egyesült államok kérésének. a chilei katonai kormányzat néhány hónappal ezelőtt, amikor kiderült, hogy a letelier-ügyben a közvélemény nyomására elkezdett nyomozás szálai a dina-hoz vezetnek, még a leghatározottabban tagadta bűnrészességét, ügynökei szerepét. határozottan visszautasította a színvallásra kényszerült amerikai nyomozószervek vádjait, s a két ország viszonya rövid időre olyan feszültté vált, hogy washington még nagykövetét is visszahívta chiléből. a mostani sietség azt jelzi, hogy az usa-nak sikerült, jobb belátásra bírnia, a chilei juntát, s rávenni arra, hogy az egyesült államok számára is egyre kényelmetlenebbé váló letelier-ügy végleges lezárása érdekében feláldozza néhány emberét./reuter, upi, ap alapján/

--

kk. 12. rövid hírek

b-fkj il pk

1978. augusztus 2./mti/

nicosia: el nem kötelezettek

szpirosz kiprianu, a ciprusi köztársaság elnöke teljes megelégedését fejezte ki azokkal a határozatokkal kapcsolatban, amelyeket az el nem kötelezett országok külügyminisztereinek belgrádi konferenciáján hoztak ciprus védelmében. hasonlóan nyilatkozott nikosz rolandisz, a szigetország külügyminisztere is, aki az nszk-ban tárgyal a két ország kapcsolatainak rendezéséről./bta/

washington:spanyolországi támaszpontok

manuel gutierrez mellado tábornok, a spanyol kormány hadügyekért is felelős miniszterelnök-helyettese kedden washingtonban walter mondale amerikai alelnökkel és az amerikai hadügyminisztérium magas rangú tisztviselőivel folytatott tárgyalásokat. a megbeszélések középpontjában a kétoldalu kapcsolatok, és mindenekelőtt a spanyolországi amerikai támaszpontok kérdése állt. gutierrez mellado közlése szerint spanyolország esetleges tagságáról nem esett szó./dpa/

/folyt.köv./

8.55 il

9.48

Nww 10.05

- 10 -

Tetső

kk. 12./rövid folyt./il

new york:egyenjoguság

több mint félszázaddal azután, hogy az amerikai kongresszusba beterjesztették azt a törvényjavaslatot, amely az állampolgárok teljes egyenjoguságát mondta ki, függetlenül nemüktől, az amerikai nők helyzete még ma sem tekinthető rozsásnak. hivatalos adatok szerint a munkanélküliség a nők körében másfélszer nagyobb az országos átlagnál, fizetésük pedig mindössze 57 százaléka a férfiakénak. a kétkamarás amerikai parlament képviselőházában a 435 képviselő közül mindössze 18, a szenátus 100 tagja közül pedig csupán kettő nő./taszsz/

washington:kábitószer-fogyasztás

a washington post jelentése szerint soha nem látott méreteket ölt a kábitószer-fogyasztás az egyesült államokban. becslések szerint 10 millió felnőtt amerikai fogyaszt kokaint, további 10 millióan ópiumot szívnak. 7 millióra tehető az lsd-t fogyasztók - döntően fiatalok - száma. 20 millióan fogyasztanak hasist, és több mint 40 millióan szívnak marijuanát./taszsz/

ankara:kábitószer

nem kevesebb, mint hét és fél tonna hasist talált a török rendőrség az ország földközi-tengeri partszakaszán, samandag körzetében. a 138 gumizsákba csomagolt kábitószer egy strandon fedezték fel. feltételezések szerint a zsákokat ellenőrzéstől félő kábitószer-csempészek dobták hajójukról a tengerbe, majd a dagály vette a partra őket./taszsz/

--

- 11 -

9.48

Nww 10.10

kk. 13. buteflika nyugat-szahara

b-rp il pk

párizs, 1978. augusztus 2./mti/

abdelaziz buteflika algériai külügyminiszter kedden párizsban békét követelt nyugat-szaharának, és felszólította az érdekelt feleket, hogy ne akadályozzák „a béke folyamatának dinamizmusát”, a térségben. buteflika azután nyilatkozott, hogy 75 perces tanácskozást folytatott valéry giscard d'estaing francia államfővel.

az elnöki palotából távozóban, az algériai külügyminiszter utalt párizs és algír álláspontjainak egyes közös felületeire, s hangsúlyozta: franciaországnak érdekében áll, hogy a vele szoros kapcsolatokat kiépített országok békességben éljenek egymással és párizssal is.

a külügyminiszter felszólította franciaországot: használja ki rabathoz fűződő különleges viszonyát arra, hogy rávegye marokkót: a jövőt illetően „korrekt kapcsolatokra”, törekedjék nyugat-szaharában. rámutatott, hogy a szaharai béke végső soron egyrészt az egykori spanyol gyarmatot megszálló és egymás közt érdekerületekre felosztó mauritánián, és marokkón, illetve másrészt a nyugat-szahara függetlenségért küzdő polisario fronton mulik.

az algériai külügyminiszter utalt párizs és algír kpcsolatainak új légkörére, és elégedetten szólt a két ország viszonyának alakulásáról./afp/

--

kk 14. magyar látóvalók kubában

gy/pg pk

h a v a n n a, 1978. augusztus 2./mti/

magyar fiatalok üzenete a világ ifjúságának - ez lehetne a címe a fotókból, plakátokból, képzőművészeti, iparművészeti és népművészeti alkotásokból összeállított hazai bemutatóknak, amelyek szerte havannában magyar és nemzetközi kiállításokon képviselik színeinket.

a kisz kb kilencféle vit-pályázatára beküldött remekék adják hírül népünk, ifjúságunk, szocialista építőmunkánk vívmányait, bemutatják pártunk és kormányunk békepolitikáját, nemzetközi tevékenységének eredményeit.

/folyt. köv./
08.45/pg

-12-

10:30

Nm 10:35

kk 14. magyar....folyt/pg

a magyar nemzeti klub nemzetközi seregét már az előcsarnokban reprezentatív kiállítás fogadja, „a magyar ifjúság a fejlett szocialista társadalom felépítéséért”, címmel. A képsor Magyarország történetét is bemutatja, a honfoglalástól napjainkig.

a klubban fiatal művészeink festményei, grafikái is láthatók. az antiimperialista szolidaritás, béke és barátság - a vit eszméi elevenednek meg azokon a magyar művészeti alkotásokon, amelyeket havanna egyik legszebb épületében, a capitoliumban mutatnak be. itt rendezték meg a vit nemzetközi szolidaritási kiállítását, amelyen a föld minden sarkáról akad látóvaló, a fesztivál vendégek hosszan elidőznek a művészi fotókban megfogalmazott életképek előtt is, amelyek „magyarország-ifjúság 78”, címmel dolgozó, tanuló és katonafiataljaink munkáshétköznapjait, örömeit, és gondjait villantják fel. bemutatkozunk az „edzett ifjúságért”, sportkiállításon is. ennek látóvalóit fotókból és plakátokból állították össze. a magyar klubban non-stop disco működik. az érdeklődőknek az utóbbi öt esztendő hanglemezterméséből válogatnak össze egy csokorra való. írónk, költőink idegen nyelven is megjelent művei, művészettörténeti albumok alkotják, „a művelt népért”, magyar könyvkiállítás látóvalóit./győri/

--

kk. 15. foka az elbában

el vi il pk

berlin, 1978. augusztus 2./mti/

ebben az évtizedben már másodszor ritka látogatója van az ndk-beli magdeburgnak, pontosabban az elba folyó magdeburgi szakaszának: egy foka. a jövevény ugyanugy felkeltette a város lakóinak kíváncsiságát, mint a hét évvel ezelőtt megjelent, magdeburg lakói által „trixi”, -nek elkeresztelt rokona. „trixi”, akkor négy hónapig lubicolt az elbában, majd eltűnt.

már az elmúlt századokból is vannak adatok németországi foka látogatásokról. 1634-ben magdeburgtól délre, drezdánál bukkant fel egy foka, 1814-ben pedig csehország határánál, 757 kilométerre! az elba torkolatától láttak fókát.

a magdeburgi állatkert igazgatójának véleménye szerint „felfedezői kíváncsiságról”, van szó, ami szinte természetes olyan intelligens állatoknál, mint a fókák./mti/

--

- 13 -

9.30/il

10:25

Nm 10:40

kk. 16. portugália: eanes beszédének visszhangja
Lisszabon, 1978. augusztus 2./mti/
b-fkj jp il pk

már kedden este - röviddel azután, hogy antonio ramalho eanes tábornok, portugál köztársasági elnök elmondta rádió- és televízióbeszédét - elhangzottak a portugál pártok első állásfoglalásai az elnöki üzenettel kapcsolatban.

a portugál kommunista párt üdvözölte azokat a javaslatokat, amelyeket eanes tett a kormányválság megoldása érdekében. a pkp szóvivője kiemelte, hogy az elnök a kormányválságot az alkotmány keretein belül kívánja megoldani, s ez eanes demokratikus beállítottságát bizonyítja, hasonlóképpen pozitívan reagált az elnöki beszédre a demokrata szociális centrum párt is.

a lemondatott miniszterelnök, mario soares pártja, a szocialista párt, egyelőre elutasított minden állásfoglalást az elnöki üzenettel kapcsolatban./dpa/

kk 18. észak-ir börtönök
London, 1978. augusztus 2./mti/
ae/pg pk

aczel endre, az mti kiküldött tudósítója, jelenti:

„Dr. Thomas O'Fiaich, az ir katolikus egyház primása, még állatokat sem engedne, olyan körülmények között élni, mint amilyeneket Long Kesh-ben, nagy-britannia észak-írországi koncentrációs táborában tapasztalt. a látvány az egyházfőt - mint a sajtónak, a rádióknak és a televízióknak adott nyilatkozatában elmondotta - a calcuttai nyomornegyed csatornalakóinak mindennapjaira emlékeztette.

O'Fiaich vasárnap tett látogatást Long Kesh-ben. itt őrzik a brit hatóságok az ir köztársasági hadsereg elfogott, és a primás szerint gyanus körülmények között elítélt harcosait.

a cellákban, ahol megfordult, O'Fiaich elviselhetetlen büzt, mocskot talált, olyannyira, hogy - mint maga mondta - két helyen még beszélni sem tudott a főtogató hányingerrel. úgy találta, hogy a foglyoknak sem ágyuk, sem asztaluk, sem székük, olvasnivalót nem kapnak, a külvilággal nem érintkezhetnek, gyakorlatilag minden napjukat a bezárt cellaajtók mögött töltik.

/folyt. köv./

09.20/pg

10.30

Nww 10.50

-14-

kk 18./ észak-ir...folyt/pg

Kedden este az észak-írországi ügyek minisztériuma Belfastban „meglepetésének”, adott hangot az egyházfő nyilatkozata miatt. a Roy Mason vezette hivatal a börtönben uralkodó viszonyokért magukat a foglyokat tette felelőssé, mondván, hogy a körülmények egyébiránt „kitűnőek”, lennének, ha csak az elítéltek maguk nem mocskolnák be tudatosan celláikat.

az ügy előzményei több mint két évvel ezelőttre nyulnak vissza. a munkáspárti kormány ekkor hagyott fel azzal, hogy az ira-hoz tartozó elítélteket politikai foglyoknak tekintse és különleges bánásmódban részesítse.

pillanatnyi helyzet az, hogy az 1976 márciusa előtt elítéltek változatlanul élvezik a politikai foglyoknak kijáró elbánást, de azok, akiket ezután találtak bűnösnek, a köztörvényes bűnözők életét szabályozó rend szerint kénytelenek élni. **Politikai**

az ira két év óta folytat kampányt a politikai fogoly-státus visszaállításáért. ezt alátámasztandó, Long Kesh friss elítélteit előbb a börtönruha viselését tagadták meg, később a cellák tisztítását. válaszként a táborigazgatóság egy sor kedvezményt megvont tőlük.

az észak-írországi ügyek minisztériuma a már idézett nyilatkozatban értesre adta, hogy kitart a két éve érvényben lévő politika mellett: ennek módosítására, a korábbi helyzet visszaállítására, sem az ira ideiglenes szárnyának propagandája, sem O'Fiaichnak „e propagandát támogató”, nyilatkozata által nem érzi magát indíttatva.

kk 17. rövid hírek

fdl/so/pg pk

1978. augusztus 2./mti/

canberra: francia nukleáris kísérletek

franciaország ebben az évben négy földalatti nukleáris robbantást hajtott végre a csendes-óceáni mururoa-korallzátonyon - közölte szerdán az ausztráliai külügyminisztérium szóvivője. /reuter/

parizs: repülésirányítók sztrájkja

szerdán befejeződött a francia repülésirányítók öt napig tartó tulbuzgósági sztrájkja. a sztrájk nagy fennakadásokat okozott a nyugat-európai országok légiforgalmában. /reuter/

/folyt. köv./

09.45/pg

10.25
Nww 10.35

-15-

kk 17./ rövid...folyt/pg

g e n f: divatos keresztnevek

szása, misa, és más orosz keresztnevek a jelenlegi születési szezon „sláger-nevei”, - közölte a berni anyakönyvi hivatal. zürichben a tanya, andrea, mark, michael vezet a keresztnév-listán. alig akar valaki a gyermekének olyan nevet adni, mint peter vagy maria; pedig az ötvenes évek végén ezek voltak a legdivatosabb nevek./adn/

w a s h i n g t o n: margaret constanza

lemondott kedden margaret constanza, carter elnök politikai tanácsadója, a fehér ház titkárságának tagja, miután nézeteltérése támadt az elnökkel. constanza a fehér házban a nők helyzetével összefüggő kérdésekkel foglalkozott. margaret constanza határozottan kiállt amellett, hogy biztosítsanak egyenlő jogokat a nőknek./taszsz, dpa/

b u k a r e s t: carrillo látogatása

nicolae ceausescunak, a román kommunista párt főtitkárának meghívására hétfőn bukarestbe érkezett santiago carrillo, a spanyol kommunista párt főtitkára. carrillo szabadságát tölti romániában./agerpres/

kk 19. ndk - űrhajós

el/pg fl

b e r l i n, 1978. augusztus 2./mti/

már csak néhány hét, és bajkonurból - valószínűleg a szozuz-31 fedélzetén - szovjet parancsnokkal együtt elindul az űrbe az első ndk-beli kozmonauta. a szozuz-31 csatlakozik majd a szaljut-6 űrállomáshoz, és a két űrhajós, aki különböző készülékeket és berendezéseket visz magával, a törzslegénységgel együtt egy hétig ujszerű kutatásokat végez. ezzel az ndk nemsokára - a szovjetunió, az egyesült államok, csehszlovákia és lengyelország mellett - az ötödik ország lesz, amely embert küldött a világűrbe - írja karl-heinz neumann, az ndk-beli asztronautikai társaság elnökségének tagja, a weltbühne című politikai, művészeti és gazdasági hetilap legújabb számában.

az ndk tudósai már évekkal ezelőtt aktívan bekapcsolódtak az interkozmosz-program keretében folyó űrkutatási munkákba, s közreműködtek mesterséges holdak felbocsátásában, és egyéb űrkísérletekben.

a szovjetunió és az ndk űrkutatási együttműködése keretében 80 fedélzeti készüléket és 50, a földi állomásokon használt műszert fejlesztettek ki./mti/

-.-
-16-

Nur 11.50

kk 20. iraki diplomaták - kiutasítás

b-rp/pg fl

p á r i z s, 1978. augusztus 2./mti/

a francia kormány valéry giscard d'estaing államfő elnökletével megtartott szerdai ülésén úgy döntött, hogy kiutasítja az országból azt a három iraki diplomatát, akik hétfőn tüzet nyitottak az iraki nagykövetség elleni támadás miatt letartóztatott fegyveresre és az őt kísérő francia rendőrökre - jelentette be közleményében a francia kormányfői hivatal.

mint arról beszámoltunk, az iraki nagykövetség támadójának elfogása után kirobbant lövöldözésben egy francia rendőr is életét vesztette, a letartóztatott tuszrabló pedig megsebesült.

a francia rendőrség őrizetbe vette a tüzparbajt kezdő három irakit, de a hatóságok eljárást nem indítottak ellenük, mert diplomáciai mentességgel rendelkeznek.

a három kiutasított diplomatának haladéktalanul el kell hagynia franciaországot./afp, dpa, reuter/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai kk. 12. sz. anyagunk /rövid hírek / utolsó, ankarából keltezett hírét - lévén ismétlésről szó - kérjük tárgytalannak tekinteni!!!

/mti/

-.-

- 17 -

Nur 12.05

kk. 21. progressz-2*

a-it il ng

moszkva, 1978. augusztus 2./mti/

szerdán befejeződött a szaljut-6 űrállomás, a szojuz-29 személyszállító és a progressz-2 teherszállító űrhajó közös programja. a kora reggeli órákban, közép-európai idő szerint 5 óra 57 perckor a földi repülésirányító központ szakemberei távirányítással végrehajtották a szétkapcsolást, és azóta a progressz-2, önállóan folytatja útját. az automatikus rendszerben történő repülés során ugyancsak távirányítással kipróbálják a teherszállító űrhajó fedélzeti rendszereit, majd ennek befejeztével lefekeznek és a légkör sűrűbb rétegeibe vezérlik a progressz-2-t, ahol az megsemmisül.

mint már jelentettük, az űrállomásból és a két űrhajóból álló űrkomplexum 25 napos egyttés repülése idején több részből álló programot hajtottak végre. a teherszállító űrhajó tartályaiból nagy mennyiségű folyékony üzemanyagot szivattyúztak át az űrállomás hajtóműveibe; a progressz-2 oxigéntartályaiból felfrissítették a szaljut-6 levegőjét; végül a két űrhajós, kovaljonok és ivancsenkov leszerelte és átszállította a progressz-2-re a feleslegessé vált berendezéseket.

az űrhajósok egyébként szerdán folytatják tudományos és műszaki kísérletüket. a földi repülésirányító központ jelentése szerint közérzetük jó, és az űrállomás berendezései kifogástalanul működnek./taszsz/

--

kk 22. libanon

sj/pg ng

beirut, 1978. augusztus 2./mti/

libanonból ismét hadijelentések érkeznek: nemcsak a déli országrészben - ahol a hadsereg egységeinek a jobboldali milíciák támadásai miatt még mindig nem sikerült káukázából tovább haladniuk -, hanem most már a középső és az északi területeken is folynak a harcok. beirut keresztények lakta kerületében a rendőrség közlése szerint 11 halottja és mintegy 60 sebesültje van a legújabb lövöldözéseknek. a lakosság jelentős része ismét az óvóhelyeken próbálja átvészelni a harcokat. a jobboldali erőkhöz tartozó rádiója ezúttal is az arabközi békefenntartó erőkhöz tartozó szíriai katonákat vádolja a harcok kirobbantásával, de a zavaros helyzetben ez a vád sem megerősítést, sem cáfolatot nem nyert.

/folyt. köv./

12.45/pg

Nm 13-05

-18-

kk 22./ libanon folyt./pg

miközben fuad butrosz had- és külügyminiszter állandó kapcsolatot tart fenn amerikai és más nyugati diplomatákkal, szárkisz államfő állítólag az ENSZ biztonsági tanácsának összehívására fontolgatja a libanoni vezető politikusok a helyzetet elemezve egyre inkább arra a meggyőződésre jutnak, hogy a libanoni államhatalom helyreállítását, vagyis a hadsereg alakulatainak délre vonulását izrael akadályozza. szelím al-hossz miniszterelnök legfrissebb nyilatkozatában ki is jelentette: izrael célja az, hogy dél-libanont továbbra is saját befolyási övezetének tartsa meg./ap, upi, alapján/

irányuló lépést

a szerkesztőségek tájékoztatására!

beirut /ap/

az ap palesztin forrásokra hivatkozva arról ír, hogy az országszerte fellángolt összecsapás-sorozat része annak a terrortámadásnak, amely az arafat irányítása alá tartozó al-fatah és hasszán al-bakr iraki rendszere között folyik. ez utóbbinak - jegyzi meg az ap - az elmúlt időszakban európa-szerte számos terrorcselekedethez volt köze. ezt a hirt látszik alátámasztani az a tény is, hogy tripoli északlibanoni város közelében arafat hívei iraki támogatást élvező palesztin gerillákkal vívnak elkeseredett csatákat. az elmúlt 24 órában ezekben a harcokban - palesztin források szerint - legkevesebb hat palesztin életet vesztette, és a sebesültek száma meghaladja a huszat./mti/

--

kk. 23. rövid hírek

b-ma il ng

1978. augusztus 2./mti/

canberra: tiltakozó menet

ausztrália őslakosai hátrányos helyzetük elleni tiltakozásul szerdán tiltakozó menetet indítottak a kelet-ausztráliai brisbanéból canberrába. a menet a tervek szerint a parlamenti ülés napján a fővárosba, hogy emlékeztesse a kormányt az őslakosság támogatására tett ígéretére./taszsz/

/folyt. köv./

- 19 -

14.10/11

Nm 14-25

kk. 23./rövid folyt./il

párizs: halál az alpokban

tragikusan kezdődött az alpinisták idénye a francia alpokban; csak az elmúlt két hét során huszonheten veszítették életüket és több mint harmincan sérültek meg. évente 150 alpinista hal meg - közli a párizsi L. humanité, és figyelmeztet arra, hogy a francia alpokban még mindig nem hozták létre a hegyi baleset-megelőző rendszert./taszsz/

madrid: légiforgalom

spanyolország repülőterein szerdára helyreállt a rend, miután a francia repülésirányítók sztrájkjuk félbeszakítása mellett döntöttek. az ibéria spanyol légitársaság szerdán reggel már csak öt, köztük két nemzetközi járat késését jelentette./afp/

algeciras: szokatlan bikaviadal

rögtönzött és ingyenes bikaviadalt „élvezhettek” a spanyolországi algecirasban, a „costa del sol”, tengerparton üdülők túráztak: a város vágóhidjáról elszabadult egy bika, pánikot keltett a város központjában, megsebesített egy járókelőt és alaposan feldult egy parkot, majd egy kertet, amíg egy rendőr puskalövés-sel nem végzett vele./afp/

tokió: hajórobbanás

a kazánházban bekövetkezett robbanás rázott meg szerdán egy, a japán partok közelében hajózó fülöp-szigeti teherszállítóhajót, a 3500 tonnás narrát. a hajó személyzetének mind a 32 tagja a tengerbe ugrott, és egy arra haladó japán tartályhajó-egy kivételével- valamennyiüket fedélzetére vette. a 32. tengerész keresése még folyik./reuter afp, dpa, upi/

-.-

- 20 -

14.15/il

Nww 15.35

kk 24. peking - indonézia

pm/so/pg ng

djakarta, 1978 augusztus 2./mti/

indonéziában aggodalmat kelt a kínai nemzetiségű személyek illegális beáramlásának fokozódása. mint a berita buana című djakartai lap közli, a kínaiak illegális beözönlésének legfőbb átbocsátó állomása hongkong. a kínai emigránsok közül sokan a kínai népköztársaság titkosszolgálatainak munkatársai. hongkongban - amely brit gyarmat - egy illegális szindikátus gyártja a hamis dokumentumokat: az emigránsokat el látja állampolgársági okmányokkal, indonéz utlevéllel, személyazonossági igazolvánnyal, sőt még gépkocsivezetői jogosítvánnyal is.

a kínaiak azután indonézia különböző városaiban „telepednek le”, és ott felforgató tevékenységet folytatnak - írja a berita buana. - a pekingi ügynökök kémkednek, aknamunkát folytatnak, röpiratokon buzdítanak fegyveres harcra a kormány ellen, segítséget nyújtanak a szeparatista csoportoknak.

az indonéz sajtó véleménye szerint a maoisták aktivizálódása rendkívül súlyos következményekkel járhat indonézia stabilitására, sőt biztonságára nézve. le kell vonni a szükséges tanulságokat a szocialista vietnam ellen intézett kínai provokációs cselekményekből - hangoztatja a lap.

emlékeztetve arra, hogy indonéziában három millió kínai él,

a berita buana felhívja a figyelmet arra, hogy peking hirtelen „rokoni érzelmeket”, kezdhet tanusítani az indonéziában élő kínaiak irányában, ami komoly veszélybe sodorhatja az ország szuverenitását./taszsz/

-.-

-21-

14.35/pg

Nww 14.50

kk. 23./rövid folyt./il

párizs: halál az alpokban

tragikusan kezdődött az alpinisták idénye a francia alpokban; csak az elmúlt két hét során huszonheten vesztették életüket és több mint harmincan sérültek meg. évente 150 alpinista hal meg - közli a párizsi L. humanité, és figyelmeztet arra, hogy a francia alpokban még mindig nem hozták létre a hegyi baleset-megelőző rendszert./taszsz/

madrid: légiforgalom

spanyolország repülőterein szerdára helyreállt a rend, miután a francia repülésirányítók sztrájkjuk félbeszakítása mellett döntöttek. az ibéria spanyol légitársaság szerdán reggel már csak öt, köztük két nemzetközi járat késését jelentette./afp/

algeciras: szokatlan bikaviadal

rögtönzött és ingyenes bikaviadalt „élvezhettek” a spanyolországi algecirasban, a „costa del sol”, tengerparton üdülőkön: a város vágóhidjáról elszabadult egy bika, pánikot keltett a város központjában, megsebesített egy járókelőt és alaposan feldult egy parkot, majd egy kertet, amíg egy rendőr puska lövéssel nem végzett vele./afp/

tokió: hajórobbanás

a kazánházban bekövetkezett robbanás rázott meg szerdán egy, a japán partok közelében hajózó fjülöp-szigeti teherszállítóhajót, a 3500 tonnás narrát. a hajó személyzetének mind a 32 tagja a tengerbe ugrott, és egy arra haladó japán tartályhajó egy kivételével valamennyiüket fedélzetére vette. a 32. tengerész keresése még folyik./reuter afp, dpa, upi/

-. -

- 20 -

14.15/il

Nww 15.35

kk 24. peking - indonézia

pm/so/pg ng

djakarta, 1978 augusztus 2./mti/

indonéziában aggodalmat kelt a kínai nemzetiségű személyek illegális beáramlásának fokozódása. mint a berita buana című djakartai lap közli, a kínaiak illegális beözönlésének legfőbb átbocsátó állomása hongkong. a kínai emigránsok közül sokan a kínai népköztársaság titkosszolgálatának munkatársai, hongkongban - amely brit gyarmat - egy illegális szindikátus gyártja a hamis dokumentumokat: az emigránsokat el látja állampolgársági okmányokkal, indonéz utlevéllel, személyazonossági igazolvánnyal, sőt még gépkocsivezetői jogosítvánnyal is.

a kínaiak azután indonézia különböző városaiban „telepednek le”, és ott felforgató tevékenységet folytatnak - írja a berita buana. - a pekingi ügynökök kémkednek, aknamunkát folytatnak, röpiratokon buzdítanak fegyveres harcra a kormány ellen, segítséget nyújtanak a szeparatista csoportoknak.

az indonéz sajtó véleménye szerint a maoisták aktivizálódása rendkívül súlyos következményekkel járhat indonézia stabilitására, sőt biztonságára nézve. le kell vonni a szükséges tanulságokat a szocialista vietnam ellen intézett kínai provokációs cselekményekből - hangoztatja a lap.

emlékeztetve arra, hogy indonéziában három millió kínai él,

a berita buana felhívja a figyelmet arra, hogy peking hirtelen „rokoni érzelmeket”, kezdhet tanusítani az indonéziában élő kínaiak irányában, ami komoly veszélybe sodorhatja az ország szuverenitását./taszsz/

-. -

-21-

14.35/pg

Nww 14.50

kk 25. pekingi polgármester

br/pg ng p e k i ng, 1978. augusztus 2.

bokor pát, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

a zsenmin zsipao vasárnapi, a kuangming zsipao pedig szerdai számban olvasói levél formájában követel „vizsgálatot, egy régikeletű „incidens, ügyében. a hetvenes évek elején - emlékeztet rá a levél írója - egy pekingi iskolásfiú azzal az ötlettel állt elő, hogy az iskolában „a tanulóknak szembe kell szállniuk a tanítókkal, a „kulturális forradalom, szellemében fogant szélsőbaloldali „mozgalom, per sze óriási felfordulást okozott az iskolai oktatásban, és ennek az ügynek a lezáratlanságáért a levél most a pekingi forradalmi bizottság vezetőire hárítja a felelősséget.

noha a „négyek bandájának, leleplezése óta husz hónap telt el - hangoztatja a levélíró -, az ügyet nemcsak, hogy nem vizsgálták ki, hanem a városi bizottság elnéző magatartást tanúsított más szélsőbalos megnyilvánulásokkal szemben is. Lehetővé tette például egy szeminárium anyagának kinyomtatását, amelyet „a négyek egyik ismert követője állított össze, végezetül a levélíró felelősségre vonást követel „más incidensek elhallgatásáért, is.

noha a „ki akarja agyonhallgatni a problémát?, cím-mel publikált levélhez egyik lap sem fűzött kommentárt, pekingi megfigyelők rámutatnak, hogy azoknak az „incidenseknek, az egyike, amelyekre a levél minden bizonnyal céloz, nem kisebb személyiség nevéhez fűződik, mint vu te pekingi polgármester, a kkp politikai bizottságának tagja.

idén januárban, majd áprilisban is a tienanmen téren tacepaok jelentek meg, amelyeknek írói azzal vádolták vu te-t, a városi forradalmi bizottság elnökét, hogy 1976 tavaszán előbb eltávolította a csou en-laj emlékére a forradalmi hősök emlékművénél elhelyezett koszorukat, majd szétverette a gyászünnepség megakadályozása miatt kitört tüntetéseket. a polgármestert elmarasztaló faliújságok megjelenésével egyidőben a sajtó bírálta azokat az „opportunistá vezetteket, akik nem változtatnak a „négyek bandájának, uralma alatt kialakult módszereiken.

-.-
-22-

14.45/pg

Nm 15-10

kk 26. közel-kelet

b-fg/ny ng tel-aviv, damaszkuusz, beirut, 1978.
augusztus 2 /mti/

az egyesült államok derülátó nyilatkozataival és az esetleges újabb izraeli-egyiptomi tanácskozásokkal kapcsolatos bizonytalansággal mitsem törődő készülődésével - a jelek szerint - arra igyekeznek biztatni egyiptomot, hogy mégis vegyen részt az izrael és egyiptom képviselőinek augusztus elejére tervezett tárgyalásán a sinai-félszigeten.

vance amerikai külügyminiszter változatlanul a közel-keletre készül és a kairóból izraelbe szerdán visszaérkezett atherton amerikai utazó nagykövet - annak ellenére, hogy az egyiptomi politikusokkal folytatott tárgyalásai jóformán semmi eredményt sem hoztak - jeruzsálemben kijelentette: „még mindig az a meggyőződésem, hogy a békefolyamat előre léphet és előre is kell lépnie,„.

atherton szombatig, vance külügyminiszter megérkezéséig begin kormányfővel és más izraeli politikusokkal tárgyal, hogy az izraeli-egyiptomi különtárgyalások „ujraindításának, módosításaival fogadhassa külügyminiszterét.

fahd herceg, a nagy befolyással rendelkező szaudi trónörökös szerdán befejezte egyiptomot, szíriát és jordániát érintő „ingázását,„ szíriában tett látogatásának eredményeiről jelentősnek látszó nyilatkozatot tett közzé a sana szíriai hírügynökség: e szerint asszad elnök és fahd herceg „áttekintette az arab helyzet minden vonatkozását és megvitatta a libanoni helyzetet, amelyről a két fél azonos nézeteket vallott,„.

az ips hirügynökség sajtójelentésekre hivatkozva szerdán rámutatott, hogy szaud-arábia ma már azon a véleményen van, hogy szadat elnök kezdeményezései zsákutcába jutottak, ideje tehát felhagynia velük. az ips a mena egyiptomi hirügynökségre hivatkozva idézte mahmud riadnak, az arab liga főtitkárnak szavait, aki fahd herceg missziójáról szólva kijelentette, hogy „annak közvetlen kihatása lesz az arab egység és szolidaritás helyreállítására,„.

/folyt. köv./
15.25/ny

-23-

Bj

kk 26. / közel-kelet ...folyt/ny

fahd herceg szerdán már el is utazott jordániából, ahol husszein jordán királlyal ,, a jelenlegi helyzetet és azokat az erőfeszítéseket vizsgálták meg, amelyek az arab szolidaritás erősítése érdekében történtek,,.

hirügynökségek változatlanul úgy értékelik fahd körútját, hogy a trónörökös egyiptom és a vele szemben álló országok ,, minicsucsának,, összehívását szorgalmazta, amelyet később összarab csucsértekezlet követhetne. izraeli hivatalos körökben - mint a haarec című lap írja - máris aggódnak, hogy szaud-arábia trónörökösének tárgyalásaival sikerül ismét összekovácsolni egy ,, szélsőségesen,, izrael-ellenes frontot.

ha ez valóban sikerül, akkor a vesztes elsősorban begin kormányfő lesz, míg az egyesült államok és szaud-arábia, valamint a kompromisszumra hajló izraeli politikusok csak nyerhetnek az események ilyen alakulásán. nem kétséges ugyanis, hogy szaud-arábia semmiképpen sem kívánja keresztezni az egyesült államok politikáját a térségben. ilyen módon egyiptom is folytathatja különtárgyalásait izraellel, viszont nehéz helyzetbe kerül szíria, az egyedüli haladó arab frontország, amely közvetlenül érintett a rendezésben. / az afp, reuter, ips,ap,upi alapján/.

--

kk.27. rövid hírek

ps/fe/ra ng

1978. augusztus 2./mti/

w a s h i n g t o n : spanyol hadügyminiszter

manuel gutierrez mellado, a spanyol minisztertanács **hadügyekkel** / elnökhelyettese, hadügyminiszter washingtonban találkozott walter mondale amerikai alelnökkel, harold brown hadügyminiszterrel és a pentagon több magasrangú képviselőjével. a tárgyalások során az amerikai-spanyol katonai és politikai kapcsolatok egész problémakörét megvitatták. **mellado** szerint spanyolország nato tagságának kérdéséről nem volt szó./taszsz/

/megbizott első

p e k i n g : szívátültetés

kinai sebészek végrehajtották az első szívátültetést az országban és a páciens már rövid sétára is képes -, jelentette a sanghaji rádió. az ujszives egy 38 éves tanár, aki már 20 éve súlyos szivbántalomban szenved./reuter/

/folyt.köv./

15.55/ra

-24-

R

kk.27. / rövid folyt./ra

v a l l a d o l i d : baleset

szerdán a spanyolországi valladolídtól körülbelül ötven kilométerre délre összeütközött egy luxemburgi és egy spanyol autóbusz. a szerencsétlenség következtében négyen életüket veszítették, tizenöten pedig megsebesültek. a négy halott közül három luxemburgi állampolgár, a negyedik áldozat pedig a spanyol autóbusz vezetője./reuter/

--

kk.28. külpolitikai híreink jegyzéke 16 óráig

il pk

1978 augusztus 2.

1. várható
2. namibia
3. rhodesia
4. olaszország - belpolitika
5. etiópia
6. vit - politikai munka
7. bolgár- vietnam
8. vit - magyar gálaest
9. amerikai bakteriológiai fegyverkísérletek - egyiptom
10. amerikai képviselőház - török fegyverszállítás
11. chile - **sepulveda** őrizetbevétele
12. rövid hírek
nicosia: el nem kötelezettek
washington: spanyolországi támaszpontok
new york: egyenjogúság
washington: kábitószerfogyasztás
ankara: kábitószer
13. buteflika -nyugat-szahara
14. magyar láttnivalók kubában
15. foka az elbában
16. portugália - eanes beszédének visszhangja
17. rövid hírek
canberra: francia nukleáris kísérletek
párizs: repülésirányítók sztrájkja
genf: divatos keresztnevek
washington: margaret constanza
bukarest: carrillo látogatás

/folyt.köv./

16.00/il

-25-

R

kk.28. / külpolitikai folyt./il

18. észak-ir börtönök
 19. ndk - űrhajósok
 20. iraki diplomaták - kiutasítás
 21. progressz-2
 22. libanon
 23. rövid hírek
canberra: tiltakozó menet
párizs: halál az alpokban
madrid: légiforgalom
algerias: szokatlan bikaviadal
tokió: hajórobbanás
 24. peking - indonézia
 25. pekingi polgármester
 26. közel-kelet
 27. rövid hírek
washington: guttierez mellado
peking: szivátültetés
valladolid: baleset
 28. hírjegyzék
- /mti/

--

kk.32. görög terroristák - vádemelés

b/ág/ra ng a t h é n ,1978. augusztus 2. /mti/

görög szélsőjobboldali személyek, köztük két katona ellen szerdán vádat emeltek amiatt, hogy résztvettek egy terrorista csoport létrehozásában és különböző terrorakciók végrehajtásában.

a kilenc gyanúsított, akiket még ebben a hónapban bíróság elé állítanak, minden valószínűség szerint részt vett a július 24-én, a görög junta megbuktatásának negyedik évfordulóján a görög fővárosban végrehajtott merénylet-sorozatban is.

a görögországban nemrég jóváhagyott terrorizmus-elleni törvény értelmében a vádlottak életfogytiglani börtönbüntetést is kaphatnak./ap/

--

16.10/ra

-26-

kk.30. kiegészítés kk.16-os számú hírünkhöz / portugália/

b/ág/ra ng l i s s z a b o n ,1978. augusztus 2. /mti/

portugália második legnagyobb parlamenti pártja, a szociáldemokrata párt /psd/ elégedetlenségét juttatta kifejezésre eanes elnök keddi este elhangzott beszédével kapcsolatosan. amandio de azevedo, a párt főtitkára a diario de notícias című lisszaboni napilapnak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy az államfő tulságosan messzire merészkedett egy parlamenti megegyezésen alapuló új kormány létrehozása érdekében. a megoldás a dolgok jelenlegi állása alapján nem lehet más - és erre az elnök is célzott -, mint az eddigi koalíciós partnerek /a szocialisták és a centristák/ közötti újabb megállapodás. mindebből pedig azt a következtetést lehet levonni - tette hozzá azevedo -, hogy eanes elnöknek kifejezett óhaja egy újabb szocialista-centrista megegyezés, és hogy ezt már a kezdet-kezdetén támogatásáról biztosította.

mint ismeretes, a kormánykoalíciót felmondó demokrata szociális centrum párt /cds/, valamint a portugál kommunista párt közvetlenül az elnöki beszéd elhangzása után kedvezően reagált eanes javaslataira, tehát arra, hogy a parlamenti pártok egymás között, az alkotmányos kereteken belül találjanak megoldást a válságra. ellenkező esetben idő előtti választásokat kellene kiírni, ami több vonatkozásban hátrányos következménnyel járna.

a szocialista párt mind ez ideig nem nyilatkozott eanes indítványáról. /reuter,afp/

--

kk.31. libanon - 2.

b/fg/ra ng b e i r u t , t e l - a v i v , 1978.

augusztus 2. /mti/

ghasszan tueni, libanon állandó ensz-képviselője szerdán new yorkba utazott, hogy sürgős tárgyalásokat folytasson kurt waldheimmel, a világszervezet főtitkárával. elutazásakor újságíróknak úgy nyilatkozott, hogy „a jelen pillanatban nincs mondanivalónk a biztonsági tanács számára,, - és ezzel nem zárta ki annak lehetőségét, hogy libanon egy későbbi időpontban mégis kérni fogja a bt sürgős összehívását.

/folyt.köv./

16.35/ra

-27-

Pol

kk.31. / libanon - 2 ... folyt./ra

megfigyelők rámutatnak, hogy amíg dél-libanonban a jobboldali fegyveres miliciák és a libanoni kormánycsapatok között folyik a küzdelem, addig a konfliktus „belső ügynek”, minősül és nincs helye a bt közreműködésének.

a legújabb jelentések szerint azonban most már nemcsak a jobboldali fegyveresek lövik a változatlanul egy helyben álló libanoni kormánycsapatokat; a libanoni hadsereg közleményben jelentette be, hogy az izraeli tüzérség a határ túlsó oldaláról egy órán át lőtte egységeit. ugyanezzel szelim al-hossz kormányfő is megvádolta izraelt. egy izraeli katonai szóvivő tagadta, hogy izraeli területről tüzet nyitottak volna a libanoni hadsereg egységeire.

szerdán szaad haddad jobboldali fegyveresei tüzérségi tüzzel árasztották el az unifil-erők kaukabanál állomásozó alakulatait és felszólították az ensz-erőket, hogy vonuljanak ki a térségből. a felszólítás célja az, hogy a jobboldali miliciák akadálytalanul támadhassák a délre törekvő libanoni kormányerőket. egy ensz-szóvivő - aki szerdán a milicisták tüzérségi támadásáról és felszólításáról hírt adott, közölte, hogy az unifil visszautasította haddad követelésének teljesítését és felhívta a jobboldali fegyveresek figyelmét cselekményeik súlyos következményeire.

izraeli hivatalos körök megerősítették, hogy kedden az unifil égisze alatt tárgyalásokra került sor az izraeli hadsereg, szaad haddad órnagy keresztény miliciái és a libanoni kormánycsapatok képviselői között. mint a szerdai eseményekből kitűnik, ezek a tárgyalások eredménytelenek maradtak.

az afp francia hírügynökség tel-avívi jelentése szerint izrael - elsősorban a nyugati országok szárkisz államfő kérésére kifejtett nyomására - hajlik arra, hogy érvényesítse befolyását a keresztény fegyvereseknél a libanoni kormánycsapatok dél-libanonba történő behatolása lehetővé tétele érdekében. a jobboldali fegyveresek változatlanul kitartanak amellett, hogy „az utolsó emberig”, harcolnak a - még törvényes kormányt képviselő libanoni kormánycsapatok ellen is./az afp, upi, reuter, ap alapján/

-.-

16.45/ra

-28-

Bj

kk.33. „emberi jogok”, - amerikai visszhang

pm/pv/ra ng w a s h i n g t o n , 1978. augusztus 2. /mti/

john rhodes, az amerikai képviselőház republikánus csoportjának vezetője „katasztrófának”, nevezte azt a politikát, amelyet az egyesült államok körmánya külföldön folytat az emberi jogok „védelmében”, a the washington post című lap ennek kapcsán megjegyzi: ez az éleshangu nyilatkozat nagy figyelmet keltett az amerikai kongresszusban. rendkívül figyelemre méltó, hogy a demokraták közül ez ideig senki sem szólalt fel, hogy kétségbe vonja, vagy visszautasítsa rhodes kijelentését, mert magában az elnök pártjában is fokozódik az aggodalom amiatt, hogy rhodes-nak van igaza.

még az olyan hithű demokrata, mint john brademas, a képviselőház demokratapárti többségének helyettes vezetője is nyíltan kifejezte nyugtalanságát a kormány egyes szovjetellenes akciói miatt - folytatja a the washington post. - brademas feltette a kérdést, vajon ezekkel az akciókkal nem a határozottság látszatát kívánják-e kelteni, hogy megállítsák a kormányzat népszerűségének csökkenését és megváltoztassák ezt a tendenciát? „igen veszélyes játék ez, amiért esetleg szörnyű árat kel fizetni”, - mondotta brademas.

/folyt.köv./

16.55/ra

-29-

Bj

kk.33. / „emberi jogok”, „.... folyt./ra

az egyesült államok üzleti köreibe is súlyos aggodalmat keltek és tiltakozást váltottak ki a washingtoni kormányzatnak a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatok korlátozására irányuló legutóbbi lépései. „az ipari társaságok és vállalatok vezetői - mutat rá a the washington post - teljes joggal aggódnak, hogy a kormány moszkva elleni kereskedelmi szankciói végső fokig nagyobb kárt okoznak az egyesült államoknak, mint a szovjetunióknak.„, a drasser industries elnöke kijelentette: a kölajberendezések kivitele fölötti kormányellenőrzés gyakorlatilag azt jelenti, hogy az amerikai export-ügyleteket átengedik a külföldi versenytársaknak. magyarázatként hozzáfűzte, hogy a szóban forgó berendezéseket öt másik országtól is megvásárolhatják és így nem amerikaiak, hanem külföldi munkások jutnak munkalehetőséghez.

a kormány politikáját a politikai problémák szakértői is elítélik. r.lavontin és r.lewins, a harvard-egyetem professzorai - a the washington post jelentése szerint - úgy vélik, hogy a kormányzat, különösen pedig brzezinski, az elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója, arra használja fel az emberi jogok problémáját, hogy a liberális beállítottságú amerikai közvéleményt bevonja egy lényegében reakciós kampányba, amelynek lényege „megjátszani a kínai kártyát, egy félelmetes politikai pókerjátékban,„./taszsz/

kk.34. szigoruan a szerkesztőségek tájékoztatására!

incidens a kínai-vietnami határon

ku/ra ng p e k i n g , h a n o i , 1978. augusztus 2./afp, reuter/

peking szerdán azzal vádolta hanoit, hogy kedden katonái - fenyegető lövöldözés kíséretében - átkergették a határ kínai oldalára a kitelepítésre váró kínai származású vietnamiak egy csoportját. hanoi viszont azt hangoztatja, hogy a vietnami oldalra átszivárgott kínai ügynökök provokáltak zürzavart a várakozó menekültek körében.

a kínai külügyminisztérium tájékoztatási osztályának szóvivője nyilatkozatban cáfolta a vna jelentését, amely szerint a határon átküldött kínai ügynökök többszáz embert hajszoltak át kínába. a nyilatkozat szerint a „meggyötört,„ kínai nemzetiségűek kitoloncolásával vietnam ismét megsértette a határok ellenőrzésére vonatkozó kínai-vietnami egyezményt.

/folyt.köv./

17.05/ra

-30-

RJ

kk.34. / szigoruan..... incidens folyt./ra

az új-kína hírigyűzősége kedden azt jelentette, hogy a vietnami hatóságok a barátság-hágón működő határátelőkötőhelyre legkevésbé háromezer olyan kínait hurcoltak, akik még nem kaptak a pekingi hatóságoktól bevándorlási engedélyt.

a vietnami hírigyűzősége egyébként azt is közölte, hogy a határnál lezajlott incidens során a kínai ügynökök megsebesítettek egy vietnami határőrt és megpróbálták tuszként elhurcolni több vietnami határőrt.

a vna rámutatott, hogy a határátelőkötőhelynél 3500 kínai várakozott az áttelepülésre. többségük július 12-e óta ott vesztegel, mivel a kínai hatóságok azóta zárva tartották a határt.

a vna szerint a kínai ügynökök provokációjának az volt a célja, hogy az incidens révén peking hanoit „a szegény kiszolgáltatott kínaiak,„ kiűzetésével, a menekültek vagyontárgyaiknak elkobzásával vádolhassa meg.

az incidens figyelemreméltó abból a szempontból is, hogy éppen egy hét múlva kezdődik hanoiban a két ország külügyminiszterhelyetteseinek találkozója, amelyen a kínai nemzetiségűek áttelepítésével kapcsolatos gyakorlati kérdésekről lesz szó.

míg peking alapállása az, hogy a menekültek „üldözött, kiszolgáltatott, kiközösített,„ kínai állampolgárok, addig hanoi olyan vietnami állampolgároknak tartja őket, akik illegálisan akarják elhagyni az országot./mti/

kk.35. egyesült államok - törökország

ps/mh/ht/ra ng n e w y o r k , 1978. augusztus 2./mti/

a törökországba irányuló amerikai fegyverszállítási embargó feloldásával kapcsolatban az ap hírigyűzősége az amerikai-török katonai kapcsolatokkal foglalkozó anyagot tett közzé. eszerint a török hatóságok három évvel ezelőtt, amikor az amerikai kongresszus megszavazta a törökországba irányuló fegyverszállítások embargóját - bezáratták az egyesült államok legfontosabb törökországi katonai bázisait, ahonnan radioelektronikus megfigyelés alatt tartottak „bizonyos országokat,„

/folyt.köv./

17.10/ra

-31-

B

kk.33. / „emberi jogok „, folyt./ra

az egyesült államok üzleti köreiből is súlyos aggodalmat keltettek és tiltakozást váltottak ki a washingtoni kormányzatnak a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatok korlátozására irányuló legutóbbi lépései. „az ipari társaságok és vállalatok vezetői - mutat rá a the washington post - teljes joggal aggódnak, hogy a kormány moszkva elleni kereskedelmi szankciói végső fokon nagyobb kárt okoznak az egyesült államoknak, mint a szovjetunióknak.„ a drasser industries elnöke kijelentette: a kölajberendezések kivitele fölötti kormányellenőrzés gyakorlatilag azt jelenti, hogy az amerikai export-ügyleteket átengedik a külföldi versenytársaknak. magyarázatként hozzáfűzte, hogy a szóban forgó berendezéseket öt másik országtól is megvásárolhatják és így nem amerikaiak, hanem külföldi munkások jutnak munkalehetőséghez.

a kormány politikáját a politikai problémák szakértői is elítélik. r.lavontin és r.lewins, a harvard-egyetem professzorai - a the washington post jelentése szerint - úgy vélik, hogy a kormányzat, különösen pedig brzezinski, az elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója „arra használja fel az emberi jogok problémáját, hogy a liberális beállítottságú amerikai közvéleményt bevonja egy lényegében reakciós kampányba, amelynek lényege „megjátítani a kínai kártyát,„ egy félelmetes politikai pókerjátékban,„./taszsz/

kk.34. szigoruan a szerkesztőségek tájékoztatására!

incidens a kínai-vietnami határon

ku/ra ng p e k i n g , h a n o i , 1978. augusztus 2./afp,
reuter/

peking szerdán azzal vádolta hanoit, hogy kedden katonái - fenyegető lövöldözés kíséretében - átkergették a határ kínai oldalára a kitelepítésre váró kínai származású vietnamiak egy csoportját. hanoi viszont azt hangoztatja, hogy a vietnami oldalra átszivárgott kínai ügynökök provokáltak zürzavart a várakozó menekültek körében.

a kínai külügyminisztérium tájékoztatási osztályának szóvivője nyilatkozatban cáfolta a vna jelentését, amely szerint a határon átküldött kínai ügynökök többszáz embert hajszoltak át kínába. a nyilatkozat szerint a „meggyötört,„ kínai nemzetiségűek kitoloncolásával vietnam ismét megsértette a határok ellenőrzésére vonatkozó kínai-vietnami egyezményt.

/folyt.köv./

17.05/ra

-30-

RJ

kk.34. / szigoruan..... incidens folyt./ra

az új-kína hírugynökség kedden azt jelentette, hogy a vietnami hatóságok a barátság-hágón működő határátkelőhelyre legkevesebb háromezer olyan kínait hurcoltak, akik még nem kaptak a pekingi hatóságoktól bevándorlási engedélyt.

a vietnami hírugynökség egyébként azt is közölte, hogy a határnál lezajlott incidens során a kínai ügynökök megsebesítettek egy vietnami határőrt és megpróbálták tuszként elhurcolni több vietnami határőrt.

a vna rámutatott, hogy a határátkelőhelynél 3500 kínai várakozott az áttelepülésre. többségük július 12-e óta ott vesztegel, mivel a kínai hatóságok azóta zárva tartották a határt.

a vna szerint a kínai ügynökök provokációjának az volt a célja, hogy az incidens révén peking hanoit „a szegény kiszolgáltatott kínaiak,„ kiüzetésével, a menekültek vagyontárgyaiknak elkobzásával vádolhassa meg.

az incidens figyelemreméltó abból a szempontból is, hogy éppen egy hét múlva kezdődik hanoiban a két ország külügyminiszterhelyetteseinek találkozója, amelyen a kínai nemzetiségűek áttelepítésével kapcsolatos gyakorlati kérdésekről lesz szó.

míg peking alapállása az, hogy a menekültek „üldözött, kiszolgáltatott, kiközösített,„ kínai állampolgárok, addig hanoi olyan vietnami állampolgároknak tartja őket, akik illegálisan akarják elhagyni az országot./mti/

kk.35. egyesült államok - törökország

ps/mh/ht/ra ng n e w y o r k , 1978. augusztus 2./mti/

a törökországba irányuló amerikai fegyverszállítási embargó feloldásával kapcsolatban az ap hírugynökség az amerikai-török katonai kapcsolatokkal foglalkozó anyagot tett közzé. eszerint a török hatóságok három évvel ezelőtt, amikor az amerikai kongresszus megszavazta a törökországba irányuló fegyverszállítások embargóját - bezáratták az egyesült államok legfontosabb törökországi katonai bázisait, ahonnan radioelektronikus megfigyelés alatt tartottak „bizonyos országokat,„

/folyt.köv./

17.10/ra

-31-

B

kk.35. / egyesült államok - folyt./ra

mivel most az embargót feloldották, a bázisok ismét megnyílnak. az amerikai hadügyminisztérium munkatársai a kongresszusban kijelentették, hogy a megfigyelő állások bezárása komoly veszteséget jelentett az egyesült államok számára.

harold brown hadügyminiszter - állapítja meg a hírgy-nökség -, a kongresszusban elmondta, hogy a szóbanforgó támaszpontok bezárásával a hírszerzés olyan fontos információforrást veszített el, amelyet nem lehetett pótolni.

a hírgy-nökség hangsúlyozza, hogy ezek a h iranyagok „tartalmak, fontosak és egyedülállóak”, voltak. „a törökországi katonai támaszpontok bezárása, ahonnan radiolokátorok és más elektronikus eszközök segítségével megfigyeléseket folytattak, oda vezetett, hogy az egyesült államoknak sürgősen pótmegoldásról kellett gondoskodnia, - írja aznap. „erre a célra az egyik iráni állomást használták fel.,,

most újból megnyílik a három legfontosabb felderítő bázis. a petangon ezen felül azt javasolja, hogy ujtsák fel a kargaturami tengeri kikötőben folyt munkát is. lehetséges, hogy mindezt néhány napon belül megteszik - ,állapítja meg végezetül a hírgy-nökség./taszsz/

..-

kk.36. kina és a világszocializmus - partyijnaja zsziny

a-pm/jp/ra ng m o s z k v a ,1978. augusztus 2./mti/

pjotr fedoszejev, a szovjet tudományos akadémia elnöke a partyijnaja zsziny, az szkp kb folyóirata legújabb számában megállapítja: - a kínai vezetők mind dühödtebb támadásokat intéznek a szovjetunió és más szocialista országok ellen. a maoisták szovjetellenes, szocialistaellenes irányvonala nyilvánvaló jóváhagyásra és aktív támogatásra talált a kapitalista világ legreakciósabb köreinél.

- a maoista vezetők - mutat rá fedoszejev - ellenséges politikát folytatva a szocialista közösség ellen, abban a törekvésükben, hogy alákanázzák a világszocializmus állásait, ugynevezett „differenciált”, taktikát folytatnak a szocialista országok irányában, politikai stratégiájuk követelményeinek megfelelően változtatják magatartásukat minden egyes szocialista ország irányában.

/folyt.köv./

17.20/ra

R

-32-

kk.36. / kina és a ... folyt./ra

- kina jelenlegi vezetői igyekeznek feszültséget, a legkülönbözőbb surlódásokat előidézni, bizalmatlanságot kelteni a szocialista országok között. e cél érdekében hozakodnak elő a háborút követően kialakult európai határok felülvizsgálásának kérdésével is. a szocialista közösség megosztására irányuló maoista taktika céljait szolgálja peking külkereskedelmi politikája is. kina egyes szocialista országoknak bizonyos kereskedelmi kedvezményeket nyújtva igyekszik bonyolulttá tenni a különböző szocialista országok közötti kapcsolatokat. a maoisták a világszocializmus megbontását célzó politikájukban nagy reményeket fűznek a nacionalista tendenciák és a nemzeti önzés jelenségeinek ösztönzéséhez az egyes szocialista országokban.

mint fedoszejev megjegyzi, a maoisták dél-ázsiaiában is nagy mértékben alkalmazzák a megosztás és a „lavírozás”, politikáját. azok a tragikus események, amelyek indokínában zajlanak, elsősorban peking bujtogató politikájának a következményei. a világ közvéleményének széles rétegei felháborodottan ítélik el kambodzsa vietnammal szemben kiprovokált konfliktusát, és kina provokációs akcióit a vietnami szocialista köztársaság ellen.

a szocialista közösség ellen irányul az ugynevezett „három világ elmélete”, is. teng hsziao-ping meglehetősen nyíltsággal kijelentette: reméli a „harmadik világ”, a „második világ”, sőt az egyesült államok összefogását a pekingi séma szerint „első világ”, azaz a szovjetunió és az egész szocialista közösség ellen.

ennek a politikának semmi köze a munkásosztály, a kínai nép érdekeihez; nyilvánvaló demonstrálása ez annak, hogy ezeket az érdekeket a kispolgári sovinizmus javára elárulják pekingben - ,állapítja meg fedoszejev./taszsz/

..-

kk.29. ecevit - török-szovjet kapcsolatok

b-ág/pv/ra bs a n k a r a ,1978. augusztus 2. /taszsz/

törökország biztonsága szavatolásának egyik alapvető feltétele a baráti kapcsolatok és a kölcsönös bizalom kialakítása minden országgal, mindenképp a szomszédos államokkal -, jelentette ki bülent ecevit török miniszterelnök, a török fegyveres erők parancsnoki tanácsának megnyitó ülésén elhangzott felszólalásában.

/folyt.köv./

18.02/ra

R

-33-

kk.29. / ecevit - ... folyt./ra

törökország kedvező módon járulhat hozzá a béke és az enyhülés megszilárdításának ügyéhez -, mutatott rá ecevit, majd reményteljes mozzanatnak nevezte az egy idő óta szünetelő, kölcsönös érdekeket szolgáló görög-török párbeszéd felújítását.

törökország és a szovjetunió között a fekete-tenger kontinentális talapzatának kijelöléséről kötött méltányos megállapodás - hangoztatta a miniszterelnök - fontos lépés a szomszédos országgal fennálló kapcsolatok további fejlődésében. ecevit hozzátette: hasonló megállapodásra törekszünk tárgyalások útján görögországgal is. /mti/

--

kk.37. bulgária - vietnam

ps/mh/ht/ra bs s z ó f i a , 1978. augusztus 2. /mti/

a szófiában tartózkodó nguyen duy trinh, a vietnami kommunista párt központi bizottsága politikai bizottságának tagját, a minisztertanács elnökhelyettesét, külügyminisztert szerdán fogadta todor zivkov, a bkp kb első titkára, az államtanács elnöke.

a találkozón megvitatták a kétoldalu kapcsolatokat, a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kérdéseit.

a felek hangsúlyozták, hogy nézeteik valamennyi megtárgyalt kérdésben azonosak, és kijelentették, hogy a két párt és a kormány tovább fejleszti bulgária és vietnam sokoldalú kapcsolatait. /bta, taszsz/

--

kk.39. havannai sajtóértekezletek

fp/pn/ra bs h a v a n n a , 1978. augusztus 2.

az mti tudósítói jelentik:

folytatódik a sajtóértekezlet-sorozat a xi. világifjúsági és diáktalálkozó sajtóközpontjában, a habana libre szállóban.

/folyt.köv./

18.35/ra

-34-

RJ

kk.38. /havannai ... folyt./ra

a vit latin-amerika napjához időzítették a chilei ifjúsági delegáció képviselőinek, valamint a fesztivál chilei diszvendégeinek találkozóját az újságírókkal.

először isabel allende, a chilei vit-előkészítő bizottság elnöke, a fesztiválon résztvevő küldöttség vezetője üdvözölte az egybegyülteket, majd beszámolt a küldöttség összetételéről. mint elmondotta, a kétszáztagú delegáció a több, mint harmincnégy országban emigrációban élő chilei hazafiakat képviseli. vannak köztük diákok, munkások, művészek, a népi egység kormányának volt tagjai - politikai hovatartozásukat tekintve pedig megtalálhatók a küldöttek között a népi egység mind a hat pártjának, valamint a baloldali forradalmi mozgalom /mir/ képviselői is.

a küldöttek többsége igen aktív szerepet játszott annak idején a népi egység kormánya által elért vívmányok megvédelmezésében, a fasiszta junta elleni küzdelemben, s vannak köztük olyanok is, akik megjárták a pinochet-rezsim koncentrációs táborait, minden elképzelhető fizikai és lelki kínzást elszenvedtek, mielőtt külföldre kikerülve folytathatták volna a demokratikus chiléért vívott küzdelmüket.

ezután luis corvalán, a chilei kommunista párt főtitkára tájékoztatta az újságírókat az ország helyzetéről. mint monddta, számos jel utal arra, hogy gyengül a pinochet-rezsim uralma. a juntán belüli nézeteltéréseket bizonyítja többek közt, hogy lemondott a katonai juntán belül viselt tisztségéről az a gustavo leigh tábornok, aki, mint a légierő főparancsnoka, aktív résztvevője volt a salvador allende kormányát megdöntő fasiszta puccsnak. nemcsak az összes chilei demokratikus pártok harcolnak pinochetnek ellen, hanem egyre több tiszt és katona fordul szembe a rezsimmel. - az elhurcolt és nyomtalanul eltűnt chilei hazafiak hozzátartozóinak éhség-sztrájkja, a legutóbbi május elsejei tiltakozó tüntetés, a chilei dolgozók ezreinek számos más megmozdulása, mind azt mutatja, hogy napról-napra erősebbek vagyunk, s harcunk győzni fog -, hangoztatta luis corvalán.

andres pascal allende, a mir főtitkára ugyancsak azt emelte ki, hogy napról napra növekszik a fasiszta diktatura ellen harcolók tábora. a jelenlegi pillanatban az a legfontosabb, hogy a népi egységhez tartozó pártok fiataljai és mozgalmunknak, a mir-nek fiatal tagsága válllvetve küzd a közös célért: a diktatura megdöntéséért, a demokrácia helyreállításáért chilében -, hangoztatta andres pascal allende.

--

18.45/ra

-35-

Bs

kk.39. brzezinski - izvesztyija

pm/mh/ra bs m o s z k v a , 1978. augusztus 2. /mti/

az izvesztyija , elemelve az egyesült államok jelenlegi „kemény irányvonalát,, - amelynek legfőbb szószólója washingtoni vélemények szerint zbigniew brzezinski , carter elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója -, szerdán a következőket írja: „a történelmi tények - makacs dolgok. azt tanusítják, hogy washington külpolitikája, amikor azt az elvakult kommunistaellenesség jellemezte, nem hozott babérokat irányítóinak,,.

- brzezinski koncepcióinak alapját mindenkor az az elképzelés képezte, hogy világszerte meg kell akadályozni a forradalmi átalakulásokat, brzezinski elsősorban azzal foglalkozott, hogy miképpen lehetne feltartóztatni és a lehetőség szerint visszafordítani a társadalmi haladást a világban. eleinte úgy gondolta, hogy ehhez önmagában elégedő az amerikai imperializmus „globális ereje,,. azután a „három pólusu,, erő-kombinációt helyezte előtérbe, amelynek alkotó elemei: az egyesült államok, nyugat-európa és japán. most igyekszik ehhez még egy „támaszpontot,, szerezni - kínát; felhasználva a pekingi vezetők szovjetellenességét, be akarja vonni ezt az országot a béke és a haladás erői elleni keresztes hadjáratba - írja az izvesztyija, majd végezetül hangsúlyozza:

- mint azonban a közvéleménykutatások tanusítják, az amerikaiak többsége az enyhülés politikája, a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatok javítása mellett foglal állást. a „kemény irányvonal,, semmiképpen sem egyeztethető össze az amerikai kormányzatnak azokkal a megnyilatkozásaival sem, amelyek szerint az egyesült államok együttműködésre törekszik a szovjetunióval.
/taszsz/

..

kk.40. a szerkesztőségek tájékoztatására!

berlinguer - la repubblica

gr/bu/ra bs r ó m a , 1978. augusztus 2. /reuter, ap, afp, dpa/

olaszországot a katolikusoknak, a baloldaltak és más politikai csoportoknak együtt kell kormányozniuk, és a „baloldali alternatíva,, amely az ország irányítását kizárólag a baloldali pártok kezébe adná, nem lehet szilárd vagy reális megoldás - állapította meg enrico berlinguer, az olasz kommunista párt főtitkára a la repubblica című lapban szerdán megjelent interjújában, a „történelmi kompromisszum,, lényegét kifejtve. a „történelmi kompromisszum,, nem nagy koalíciót jelent, hanem valamennyi párt szövetségét, az ország politikai arculatának alapvető megváltoztatására.

/folyt.köv./

19.00/ra

☞

-36-

kk.40. / a szerkesztőségek berlinguer folyt./ra

nyilvánvalóan a párton belüli bírálatokra reagálva, az okp főtitkára kijelentette: a kommunista párt készen áll arra is, hogy kiváljon a kormánytöbbségből; ha a kereszténydemokrata kormány nem teljesíti az ötpárti megállapodásban lefektetett programot -, fűzik hozzá a hírügynökségek, az interjút ismeretve.

„mi, itt nyugat-európában, olyan gazdasági, társadalmi és államrendszer megvalósítására törekszünk, amely nem másolata vagy megismétlődése egyetlen eddigi szocialista modellnek sem,, - mondotta. „az új modell legnehezebb kérdése, hogy miként tudja összeegyeztetni a demokráciát és a leninizmust,, - jelentette ki berlinguer.

az olasz kommunista párt főtitkára ugyanakkor leszögezte, hogy a párt nem közeledik a szociáldemokrata politikához. a párt célja továbbra is a kapitalizmus felszámolása olaszországban. berlinguer ugyanakkor meg nem felelőnek minősítette a párt szervezeti szabályzatának azt a pontját, amely a tagságtól a marxizmus-leninizmus tanulmányozását követeli meg, és kijelentette, hogy a párt következő kongresszusán ezt a pontot meg kell változtatni. hozzáfűzte: a párt újból fontolóra fogja venni a „marxizmus-leninizmus,, formuláját, amint a szervezeti szabályzat 5. cikkelyében szerepel. a cikkely megfogalmazása ugyanis /nevezetesen, hogy az okp marxista-leninista párt/ - berlinguer szerint - „merevséget és mozdulatlan-ságot,, sugall.

az okp főtitkára kitért arra is, hogy „néhány hónapja szóbeszéd tárgya, hogy az olasz szocialista párt neoliberalis, neo-szociáldemokrata és szélsőségesek gyülekezésének magva kíván lenni. - meglátjuk majd, hová vezet ez a folyamat, amely nyilvánvalóan a kommunista pártot is érinti. a szocialista párt nagy munkáspárt, amely ha erősödik, a baloldal erejét növeli, ha viszont megbontja a baloldal egységét, ezzel gyengíti az egész olasz baloldalt. ez már egyszer megtörtént, és a kommunista párt nem akarja, hogy megismétlődjék -, mondotta a la repubblicának adott interjújában enrico berlinguer./mti/

..

19.15/ra

-37-

☞

kk.41. vasuti szerencsétlenség - Lengyelország

ps/ht/ra bs v a r s ó , 1978. augusztus 2. /mti/

varsó közelében, modlin és nasielsk között egy személy vonat beleütközött a sín páron előtte veszteglő olsztyn-vasúti gyorsvonatba. öt utas életét veszítette, harminchárman megsebesültek.

a szerencsétlenség körülményeinek tisztázására különbizottságot jelöltek ki. a sérülteket a varsói, a nowy dwór-i és dzaldow-i kórházakban ápolják. /pap, adn/

kk.42. szaudi diplomácia

rg/ra bs b a g d a d , b e i r u t , 1978. augusztus 2. /mti/

fahd ibn abdul aziz szaudi-arabiai trónörökös, a miniszterelnök első helyettese szerdán arab körútjának újabb állomásán, bagdadban ahmed hasszán al-bakr iraki államfővel tárgyalt. az iraki híregység szűkszavú közleménye szerint a megbeszélésen „az arab fejleményeket és a kétoldalú kapcsolatokat, vitatták meg. mint ismeretes, szaudi-arabia „erős embere,„ jelenlegi körútján- eddig egyiptomban, szíriában és jordániában járt - azon fáradozik, hogy helyreállítsa az egyiptomi-izraeli közvetlen tárgyalások következtében meggyengült arab szolidaritást.

a megélt szaudi diplomáciai tevékenységgel egyidejűleg bizonyos jelek arra látszanak utalni, hogy riad módosította álláspontját a közel-keleti különtárgyalásokat illetően, amelyeket eddig, hallgatólag támogatott. a szaudi álláspont megváltozására utal egyébként fahd trónörökös bagdadi látogatása is, hiszen irak a szadát elnök különutas politikáját a leghatározottabban elutasító arab államok egyikének számít. az iraki híregység beiruti diplomáciai forrásra hivatkozva pedig arról számolt be, hogy a szaudi kormány hivatalosan tájékoztatta az egyesült államokat: értelmetlennek tartja, hogy továbbra is egyiptom és izrael közvetlen tárgyalásai révén próbálják megoldani a közel-keleti konfliktust. a meg nem nevezett beiruti diplomata szerint riad most arab csucskonferencia összehívását igyekszik lehetővé tenni - ezt célozza fahd herceg mostani körútja is, a távolabbi cél pedig - az arab csucs után - a genfihez hasonló közel-keleti békekonferencia megtartása lenne. /ap, upi, ina, ios alapján/

--

19.45/ra

-38-

RJ

kk.43. iraki diplomaták /lásd:kk.20./

fm/pv/ra bs p á r i z s , 1978. augusztus 2. /mti/

az iraki légiforgalmi társaság menetrendszerű járatán szerdán, a kora délutáni órákban elutazott párizsból a franciaországból kiutasított három iraki diplomata. a francia hatóságok őket tették felelőssé az irak párizsi nagykövetsége előtt hétfőn lezajlott tüzpárbaj kirobbantásáért, harminchat órán át rendőri őrizetben tartották, majd az ország elhagyására szólították fel őket.

mundhir tavfik al-vandavi, irak párizsi nagykövete szerdán ismételten hangsúlyozta, hogy a fegyveres incidenst a tuszszedő terrorista bűntársai provokálták, ők adták le az első lövéseket, amelyek két személy életét kioltották és többeket megsebesítettek. a nagykövet az afp tudósítójával közölte: irak párizsi nagykövetségének őrei semmiféle utasítást sem kaptak sem bagdadtól, sem pedig a nagykövetség valamely felelős vezetőjétől arra, hogy tüzet nyissanak a támadókra. „ellenkezőleg, - fűzte hozzá - olyan utasítást kaptak, hogy szorosan működjenek együtt a francia rendőrséggel.,,

al-vandavi elképzelhetetlennek mondta, hogy a támadóknak ne lettek volna a közelben lesben álló cinkosaik, s leszögezte: „semmi sem bizonyítja, hogy a tüzpárbajt kirobbantó első lövést nem ezek egyike adta-e le.,,

a francia miniszterelnökségnek az ügyről szerdán kiadott hivatalos közleménye úgy tünteti fel a történeteket, hogy „az iraki nagykövetség alkalmazottai vaktában lövöldöztek, az elfogott terroristát körülálló francia rendőrökre. a közlemény utalt arra is, hogy az iraki állampolgárokat diplomáciai mentességük miatt franciaországban nem lehetett bíróság elé állítani, s hogy a francia kormány kérte, „az iraki igazságügyi szervek vonják őket felelősségre.,, /afp, reuter, ap/

k a r a c h i

szerdán reggel karachiban két arab fegyveres tüzet nyitott irak ottani főkonzuljának a főkonzulátus épülete elé érkező gépkocsijára. a támadók és a főkonzulátus biztonsági őrsegének tagjai tüzpárbajt vívtak egymással. a két arab egyike meghalt, egy pakisztáni rendőr, valamint az iraki főkonzulátus egyik magas rangú tisztségviselője pedig súlyosan megsebesült. a másik merénylőt, aki szintén megsebesült, letartóztatták.

/folyt.köv./

20.10/ra

-39-

RJ

kk.43. / iraki folyt./ra

az iraki főkonzul a merénylet pillanatában nem tartózkodott gépkocsijában, s így nem esett bántódása./ap,afp,reuter/

L o n d o n

egy londoni kerületi bíróság szerdán taha ahmed al-davudnak, „irak volt londoni nagykövete meggyilkolására szőtt összeesküvés,„ miatt vád alá helyezett egy libanoni utlevéllel rendelkező 19 éves leányt, valamint egy algériai utlevéllel rendelkező 30 éves férfit. a férfi - a vád szerint - kézigránátot hajított a nagykövet gépkocsijára, s ezzel „robbanást idézett elő,„ az iraki nagykövetség területén./afp/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

b a g d a d , k a r a c h i /ina,afp,ap/

az al-thaura, az iraki baath-párt hivatalos napilapja szerdán azt írta, hogy a palesztinai ellenállási mozgalom jobboldali csoportja felelős az irak londoni és párizsi nagykövetsége ellen elkövetett merényletekért. a lap figyelmeztetett arra, hogy irak „keményen meg fogja torolni e bűncselekményeket,„ és „nem fog hallgatni ezekről az áruló büntettekről....,„

a bűncselekményekért felelős palesztinai jobboldal szoros kapcsolatban áll a szíriai kormányzattal, az egyiptomi rezsimmel, valamint az imperializmussal és a cionizmussal jelenleg nyíltan vagy burkoltnan együttműködő jasszer arafat mögé felzárkózó reakciós körökkel, s célja az, hogy terrorista módszerekkel, egyoldalú döntésekkel ellenőrzése alá vonja az egész palesztinai forradalmat - , állapította meg a lap.

nyugati hírügynökségek palesztinaiaknak tulajdonítják az irak karachi főkonzula ellen szerdán megkísérelt merényletet is. szerintük az irak külföldi diplomáciai kirendeltségei ellen elkövetett merényletek sorozata a bagdadi kormány által támogatott radikális palesztinaiak, valamint az arafat vezette mérsékeltőbb palesztinaiak közötti szakadékról tanuskodik./mti/

-. -

20.20/ra

-40-

B1

kk.44. kínai-vietnami határincidens

fm/ra bs h a n o i ,1978. augusztus 2. /mti/

súlyos határincidenszt provokáltak kedden kínai tisztségviselők cao lang vietnami tartományban, a „barátság,„ határ-ellenőrző állomáson.

a vna hírügynökség tudósítása szerint néhány kínai ügynök „rokoni látogatás,„ ürügyén illegálisan átlépte a határt és behatolt vietnam területére. a betolakodók felheccelték a hoa nemzetiséghez tartozók ott várakozó csoportját, olyannyira, hogy ezek hirtelen a határ felé rohantak, tetteleg bántalmaztak és megsebesítettek egy vietnami határőrt, átugrották a határsorompót és kínai területre futottak. a kínai rendőrök, ahelyett, hogy megakadályozták volna őket ebben, illegálisan behatoltak vietnami területre és kísérletet tettek vietnami határőrök elhurcolására.

„a kínai fél augusztus 1-én, a „barátság,„ határátkelőhelyen folytatott üzelmeivel komolyan megsértette a vietnami szocialista köztársaság területi szuverenitását, és nagy mértékben veszélyeztette a határvidék biztonságát,„ - állapította meg a vna hírügynökség./adn/

-. -

kk.45. egyiptom - izrael

rg/ra bs j e r u z s á l e m , k a i r ó , 1978.

augusztus 2. /mti/

az egyiptomi-izraeli közvetlen tárgyalások újratezdését szorgalmazó amerikai diplomácia képviselője, alfred atherton közel-keleti utazó nagykövet szerdán jeruzsálemben kijelentette: nem számít arra, hogy közvetlenül vance amerikai külügyminiszter hétfőgőn kezdődő közel-keleti látogatását követően felujtánák a párbeszédet. „jelenlegi számításaink szerint nem lesznek tárgyalások,„ - mondotta atherton, miután beigin izraeli miniszterelnökkel tanácskozott. vance utjáról mérsékelte derülátással annyit mondott, hogy a külügyminiszter tovább munkálkodik majd a tárgyalások újratezdésén,„ az izraeli kormányfő hasonló hangnemben nyilatkozott az újságíróknak, mondván, hogy „nem érkezett pozitív válasz egyiptomból a tárgyalások újratezdésére,„ s hozzátette, „reméljük azonban, hogy megváltoztatják álláspontjukat,„./ap,upi/

/folyt.köv./

20.40/ra

- 41 -

B1

kk.45.egyiptom-izrael...../folyt.1./

kairóban abdel-moneim al-szavi kulturális és tájékoztatósi miniszter - az arab országok tájékoztatósi miniszterei kétnapos konferenciájának megnyitó ülésén - az egyiptomot elítélő arab országokat bírálta. az iraki fővárosban kedden megtartott társadalmi bírósági ülésen elhangzottakra reagálva - ahol a különtárgyalásokat elutasító arab országok képviselték magukat - al-szavi visszautasította azt a megállapítást, hogy egyiptom defetista és kapituláns politikát folytat. azt hangoztatta, hogy országa az arab nép jogainak és becsületének visszaszerzéséért küzd. szintén a tájékoztatósi miniszterek értekezletén szólalt fel mahmud riad, az arab liga egyiptomi főtitkára, aki az arab sajtót vádolta az arab országok közti nézeteltérések szitásával.

feltehetően ennek a sajátos álláspontnak a jegyében fogant az egyiptomi hatóságok szerdai intézkedése, amellyel, immár harmadik alkalommal, elkobozták a baloldali nemzeti haladó párt hetilapjának, az al-ahalinak a legújabb számát. az illetékes kairói bíróság által jóváhagyott intézkedés indoklása szerint az ujság „szadat elnök közel-keleti békekezdeményezései ellen uszította a közvéleményt, „ baloldali források közölték, hogy a betiltott szám első oldalán „milyen sors vár szadat békekezdeményezésére?“, címmel cikk jelent meg. a baloldali ujságot az utóbbi hónapokban már nem egyszer elkobozták „a nemzeti egység és a társadalmi béke, „ megbontásának ürügyén./reuter, upi alapján/

--

kk.46. havannai sajtóértekezletek - 2.

fp/pm/ra bs h a v a n n a , 1978. augusztus 2.

az mti tudósítói jelentik:

sajtóértekezletet tartott havannában a szocialista ifjúság nemzetközi szövetségének elnöke, alejandro montesinos. a xi. havannai világifjúsági és diáktalálkozó jelentőségét méltatva hangsúlyozta, hogy a fesztivál a világ minden részéből összesereglett fiatalok eszmecseréjének fóruma, s egyszersmind a fiatalok egységének kifejezője is. a szövetség - mondotta - azzal a céllal vesz részt a fesztiválon, hogy előterjessze az imperializmus elleni vádjait, szolidaritását nyilvánítsa a nemzeti függetlenségért küzdő mozgalmakkal - különös tekintettel a zimbabwe-i, és a dél-afrikai nép harcára, s a maga részéről mindent megtegyen azért, hogy hozzájáruljon a fesztivál politikai tevékenységéhez.

x x x

/folyt.köv./

20.45/ra

R

-42-

kk.46. / havannai ... folyt./ra

a növekvő érdeklődés, élénk vitakedv jellemzi az állandó politikai vitakörök üléseit. jóllehet a bizottságok munkája befejezéséhez közeledik, s mindenütt formálják, csiszolják már a dokumentumtervezetek szövegeit, minden napra jut érdeklődést keltő felszólalás. az igazságos és egyenlőségen alapuló új nemzetközi gazdasági rend létrehozásáért folytatott küzdelem módozataival foglalkozó vitaközpontban például a magyar küldött, domány andrás hangoztatta: a fejlődő országoknak jogos igényeik vannak azokkal szemben, akik gyarmatosítóként egy-egy ország természeti kincseit saját hasznukra aknázzák ki. ez a segítség szükséges e népek felemelkedéséhez, de az érintett kapitalista országok magatartása miatt nehezen realizálható költeesség. a szocialista országok, így hazánk is, a békés egymás mellett élés, a szuverenitás, az egyenlőség és a kölcsönös előnyök alapján működnek együtt a fejlődő országokkal. gazdasági segítségnyújtásunk elsősorban a fejlődő országok ipari bázisainak létrehozására, s regionális népgazdasági komplexumok építésére irányul -, mutatott rá domány andrás.

x x x

váratlanul izgalmassá vált a havannai budapest klubban tartott vívóbemutató: tordasi ildikó olimpiai és világbajnokunk a vívőügységi játékok legjobbjának díjul ajánlott fel azt a törts, amellyel montrealban olimpiai bajnokságot nyert. így aztán a fiatal kubai vívók közül aligha volt boldogabb ember annál a fiunál, aki a jeles fegyvert végül is hazavihette. „mérkőzött, „ szerdán verőczy zsuzsa európa bajnok sakkozónk is: az allende utcában rendezett ezer táblás szabadterei sakkszimultánon husz asztalnál kapott ellenfeleket.

a magyar nemzeti klubban kedves vendégeket fogadtak: a finn fiatalok egy csoportja látogatott el fiainkhoz, leányainkhoz. a baráti találkozóval egyidőben, a klub egy másik helységében ismét politikai fórumra gyülekeztek a meghívottak, ezúttal non györgy, a kossuth könyvkiadó igazgatóhelyettese, a xi. világifjúsági és diáktalálkozó diszvendége és barsi tomaj, a kisz kb osztályvezetője válaszolt a szocializmus építésének hazai tapasztalatairól kérdezőknek.

/folyt.köv./

20.50/ra

R

-43-

kk.46. / havannai ... 2.folyt./ra

szűken mérték a szabadidőt a vit ötödik napján a delegáció kulturális csoportjának: a maceo park folklórbemutatóján például a sebő és a tolcsvay együttes lépett fel, a karl marx színházban a fonográf koncertezett, a nemzeti klubban a rajkó zenekart és a kisz központi művészegyüttesének tánckarát tapsolták újra meg újra színpadra a nézők.

-.-

kk. 47. rhodesia - alsóházi vita

ae/rj bs l o n d o n , 1978. augusztus 2.

aczel endre, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

dr. owen brit külügyminiszter szerdán este az alsóházban a rhodesia elleni szankciók fenntartása mellett foglalt állást.

kijelentette: „ne legyenek illuzióink -, ha megszüntetnénk a szankciókat, azonnal súlyos konfliktusba keverednénk az ENSZ-el, a brit nemzetközösséggel, az afrikai egységszervezettel, s talán legjobb barátainkkal is,,.

a parlament vakációelőtti utolsó vitájában elhangzott külügyminiszteri nyilatkozat ebben a formában adta értésre, hogy a rhodesia irányában követett brit politika módosítása alkalmassint az egyesült államok nemtetszését is maga után vonná, nem beszélve arról, hogy végképp nem lenne népszerű a „színes,, többséget felvonultató nemzetközösség országaiban.

másfelől viszont owen - részben -, haza,, is beszélt, mondván, „ha a szankciókat szigorúan, teljes mértékig és tisztességesen megtartották volna, nem kellene éppen most ilyen súlyos problémákat megvitatnunk,,.

/folyt.köv./

20.55/rj

-44-

RJ

kk.47. / rhodesia - ... folyt./nj

köztudott, hogy jelentős számú tőkés nagyvállalat kerül meg a rhodesia elleni gazdasági embargót úgy, hogy a fajüldöző dél-afrikai köztársaságnak szállít, s „belenyugszik,, abba, hogy áruit onnan a smith-rezsimek reexportálják.

a konzervatív ellenzék nevében felszólaló davies az „árnyék-kormány,, külügyminisztere hangoztatta, hogy a kormány „alkalmatlannak,, bizonyul a rhodesiai helyzet megítélésére. szerinte tarthatatlan álláspont, hogy callaghan munkáspárti kabinetje sem nem támogatja, sem el nem ítéli az ugynevezett „belső rendezést,, smith és az opportunisták fekete vezetői alkuját.

a tory politikus nemrég tért vissza rhodesiából, és maga is a szankciók fenntartása mellett kardoskodott. alsóházi felszólalását, amely erősen támadó jellegű volt, ennél fogva alig motíválhatta más, mint pártjának az a kötetme, hogy „hivatalból,, ellene mondjon a hatalmon lévő munkáspártnak.

-.-

kk.48. a vit hatodik napja

fp/pn/ra bs h a v a n n a , 1978. augusztus 2.

fort péter és pogány irén, az mti tudósítói jelentik:

aki ma havannában él, vagy vendégként tartózkodik a kubai fővárosban, hat napja meglehetősen keveset pihenhetett. napközben száznál több helyszínen zajlanak az események, este nyolc órától pedig a különböző hazai és nemzetközi kulturális együttesekkel, zenészekkel és táncosokkal népesülnek be a szabadtéri színpadok. estéről-estére a havannaiak tizezrei ünnepelnek, szórakoznak felszabadultak a belvárosban és a tengerparti sétányon.

a szerdai nap az imperializmus, a gyarmatosítás és a neokolonializmus ellen, a felszabadulásért, a nemzeti függetlenségért, a nemzetközi együttműködés kiszélesítéséért, az új, igazságos nemzetközi gazdasági rend megteremtéséért folyó harcra való szolidaritás jegyében telt el.

/folyt.köv./

21.00/ra

-45-

RJ

kk.48. / a vit ... folyt./ra

a modernizált havannai halászkikötő volt a színhelye a témának szentelt nagygyűlésnek. ugyanakkor szolidaritási gyűlést tartottak panamával, puerto ricóval, a szocialista etiópiával, jamaicával és guyanával.

tuljutott félidején a munka a politikai központok bizottságaiban. a szerdai nap érdekes vitatémái között meg kell említeni az ensz szerepéről, a békéért, a biztonságért és a népek közötti együttműködésért folyó harcról, a latin-amerikai népekkel való szolidaritásról, a szakszervezeti fiatalok szerepéről, valamint az oktatásban való részvétel jogáról elhangzott felszólalásokat.

az antiimperialista szolidaritás nemzetközi vit-központja keretében működő nemzetközi bíróság szerdán „az imperializmus politikai felforgató szervezetei, mindenekelőtt a cia bűnös tevékenysége,„ című vádpontot tárgyalta. a vádat a kubai köztársaság képviselte, személy szerint jorge pimental, a juventud rebelde című napilap igazgatója és raul amaro salup, a bíróság mellett működő kubai vizsgáló bizottság tagja.

raul amaro salup vádbeszédében részletekbemenően emlékeztetett a kubai köztársaság ellen a cia által elkövetett akciók hosszú sorozatának minden állomására. amikor az egyesült államok rájött, hogy nem képes megállítani a kubai forradalom győzedelmes menetét - hangsúlyozta -, akkor az amerikai imperializmus elhatározta, hogy fegyveres támadást szervez kuba ellen. megszületett amerikai elnök - eisenhower - által támogatott terv, amely gazdasági, politikai, ideológiai hadjárat elindítását, valamint katonai agresszió végrehajtását javasolta kuba ellen. meghirdetvén a gazdasági blokádot, az egyesült államok meg akarta állítani a kubai nemzeti gazdaság fejlődését, a politikai propagandahadjáratral pedig elszigetelni az országot, s megteremtteni a nemzetközi feltételeket a kuba elleni fegyveres agressziókhöz. ezt követően a pentagon és a cia belefogott a playa giron-i partraszállás megszervezésébe. a cia - folytatta - képezte ki és látta el fegyverrel azokat a kubai zsoldosokat, akiknek a feladata az lett volna, hogy a partraszállás után megvessék a lábukat kubai területen, bábkormányt alakítsanak, amely a maga részéről azonnal behívta volna az országba az amerikai reguláris csapatokat. „a behatolók bandái elleni harc több száz kubai hazafi életébe került, - hangoztatta raul amaro.

/folyt.köv./

21.10/ra

-46-

R

kk.48. / a vit ... 2.folyt./ra

a playa giron-i inváziós kísérlet megghiúsítása után a cia a kuba területe elleni fegyveres agressziók egyéb formáihoz folyamodott: napirenden volt a kubai területi vizek megsértése, behatolás a partmenti területekre. a cia szabotőröket és bérgyilkosokat küldött kubába. a cia alkalmazásában álló venezuelai és kubai ellenforradalmárok robbantották fel 1976. október 6-án a kubai légitársaság egyik utasszállító gépét. a merényletnek 73 kubai, guyanai, és észak-koreai állampolgár esett áldozatul.

a kubai hatóságok több mint husz fidel castro életére törő merénylet-kísérletet hiúsítottak meg. a bérgyilkosok közül számosan kubai börtönökben töltik a rájuk kiszabott büntetést, s néhányukat a bíróság tagjai most személyesen is meghallgathatnak, valamennyiüket a cia küldte az országba.

az utóbbi időben - folytatta a kubai képviselő - a cia felforgató tevékenységének éle a függetlenségükért küzdő népeknek nyújtott kubai internacionalista segítség ellen irányul. az amerikai imperializmus, a cia le akarja járni a kubai köztársaság külpolitikáját, megsemmisíteni a kubai forradalom vívmányait, és ha mást nem, akkor legalábbis „mérsékeltebb,“ vágányra terelni kuba gazdasági és politikai törekvéseit -, mondtotta végezetül a kubai vádló.

a havannai tv egyenes adásban közvetítette a bíróság szerdai ülését.

x x x

az enyhülés kiterjesztése, a fegyverkezési verseny beszüntetése, egy új, igazságos gazdasági rend megteremtése változatlanul ezek a központi témái a vit kiemelt politikai centrumainak.

/folyt.köv./

21.15/ra

-47-

R

kk. 48. / a vit... 3. folyt./rj

a béke és az enyhülés alapvető kérdéseivel foglalkozó 1-es számú központban szerdán megkezdődtek a nagyfontosságú záródokumentum szövegezésének munkálatai. a központ elnöksége szerdán este vitatta meg a dokumentumtervezetet, amelyet csütörtökön - a pénteki jóváhagyás előtt - a résztvevő küldöttségek képviselői elé terjesztenek. a központ munkáját - mint azt magyar és nemzetközi források egybehangzóan tanúsították - kiegyensúlyozottság jellemezte, a felszólalások és témafelvetések elsőprő többsége tükrözte a világifjusági találkozó szellemét, azt az álláspontot, amelyet a haladó erők, valamint a szocialista országok a nemzetközi politikai élet egyéb szintjein is képviselnek. elhangzottak azonban disszonáns hangok is. az angol, a svéd, illetve az nszk delegációval érkezett küldöttek - mint ahogy az sejtető volt a vitét megelőző nyugati propagandakampányból - megpróbálták napirendre tüzetni az emberi jogoknak a szocialista országokban való állítólagos megsértésének kérdését. burkoltan támadták a szovjetunió és az ndk belpolitikaiját is. kísérleteik azonban határozott visszautasításra találtak.

a 2-es számú központban felszóllalt az izraeli küldöttség képviselője, és az ország haladó érzelmi fiataljainak nevében határozott támogatásáról biztosította a fasiszta diktatura ellen küzdő chilei népet.

a magyar és a szovjet válaszok igazították helyre a 3-as számú központban azokat a kísérleteket, amelyekkel az európai nemzeti ifjusági bizottságok tanácsának /cenyc/ svéd küldötte egyenlőségjelet akart tenni a fejlődő országok helyzetéért való felelősség kérdésében a tőkés és a szocialista országok között.

szerdától az összes központokban a dokumentumok megszövegezésének szakaszába léptek, ezzel egyidejűleg megélnékült a központok munkája iránti - eddig sem lanyha- érdeklődés. várhatóan valamennyi központ csütörtök estére megegyezésre jut a dokumentumtervezeteket illetően, s azokat pénteken délelőtt ünnepi üléseken fogadják majd el.

.-

21.10 rj

-48 -

R

kk. 49. csehszlovák-laoszi közös közlemény

gr/rj bs p r á g a, 1978. augusztus 2./mti/

a hivatalos baráti látogatáson csehszlovákiában tartózkodó phoume sipraseuth laoszi miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter tárgyalásainak befejeztével csehszlovák-laoszi közös közleményt adtak ki prágában. a dokumentum megállapítja, hogy a két ország kapcsolatai a marxizmus-leninizmus, s a proletár internacionalizmus elvei alapján fejlődnek, és hozzájárulnak a szocialista közösség erősödéséhez, a békéhez és a társadalmi haladáshoz.

a csehszlovák külügyminiszter kormánya nevében támogatásáról biztosította a laoszi népet a szocialista társadalom építésében, valamint az imperializmus és a reakciói erőinek próbálkozásaival szembeni harcában. a két ország külügyminisztere kifejezte meggyőződését, hogy az el nem kötelezett országok most végetért belgrádi külügyminiszteri konferenciája elősegíti a gyarmatosítás elleni antiimperialista és antifasiszta egység megszilárdítását.

a felek hangot adtak eltökéltségüknek, hogy a két ország együttműködik az új igazságos gazdasági világrend kialakításáért. /ctk/

.-

kk. 51. waldheim

a/to/rj bs n e w y o r k , 1978. augusztus 2./mti/

kurt waldheim ensz-főtitkár szerdán new yorkból európába utazott, ahol szabadságát tölti és több beszédet mond. szombaton salzburgban felszóllal egy leszereléssel foglalkozó kollokviumon, augusztus 14-én pedig genfben megnyitja a fajüldözés és a faji megkülönböztetés elleni harc támogatásáról tárgyaló ensz-világértekezletet.

kurt waldheim európai tartózkodása után argentinába utazik, s ott szeptember 29-én megnyitja a fejlődő országok műszaki támogatásával foglalkozó ensz-konferenciát. /afp/

.-

21.20 rj

-49 -

R

kk.50. dél-libanon

rg/ra bs

1978. augusztus 2. /mti/

„ha a libanoni hadsereg jelenleg kaukabában lévő egységeinek sikerül elérnie tebnint, azonnal tüzet nyitunk rájuk,, - jelentette ki a jobboldali falangista párt délen működő miliciájának egyik parancsnoka, Louis haszruni. a falangista tiszt ahhoz a különös feltételhez szabta a kormánycsapatok felfejlődését a déli országrészben - a jelenleg ensz-erők által ellenőrzött területekre, illetve a jobboldali enklávékba -, hogy a szíriai katonai erők távozzanak libanonból. mint ismeretes, a szíriaiak az arabközi békefenntartó erők keretében vannak jelen az országban - a beirut hatóságok kérésének megfelelően, mégpedig a polgárháború befejeződése óta.

a határkörzetben állomásozó izraeli katonai tudósítók jelentései szerint a jobboldali keresztény milicisták - az izrael sugallta feltételek mellett - végülis valószínűleg továbbengedik majd a kaukabánál megrekedt reguláris erőket. az izraeli rádió katonai tudósítója azt jelentette szerdán, hogy izrael - az amerikai és a francia nagykövetség ismételt kérésének engedve - elfogadta, hogy közbenjárjon a jobboldali fegyvereseknél. a libanon belügyeibe való, szembeötlő beavatkozással felérő izraeli feltételek szerint a határkörzet jobboldali milicistáinak a következő feltételek mellett kellene megengedniük a kormánycsapatok délebbre vonulását: az egységet ne kísérik páncélosok, csak dzsipek és teherautók, az ne vegye igénybe a fő utvonalakot, csak a falvakat elkerülő utakat, s a délre vonulás ne egyszerre, hanem kis csoportokban történjék.

szerda este a libanoni hadsereg közleményt adott ki. ebben bejelentette, hogy a kaukaba körzetében állomásozó egység posztjait helyi idő szerint este 6 órától kezdve folyamatosan lőtte az izraeli tüzérség. az ensz-erőkkel létrejött teljes együttműködésnek megfelelően, a libanoni hadsereg nem viszonzza a tüzet. az ensz szóvivőjének szerdai közlése szerint kurt waldheim, a világszervezet főtitkára kedden személyes üzenetet küldött begin izraeli miniszterelnöknek, s ebben rendkívül súlyosnak nevezte a dél-libanoni helyzetet. / az afp alapján/

21.25/ra

-50-

R

kk.52. török fegyverszállítási tilalom feloldása - visszhang

b/lp/ra bs

1978. augusztus 2. /mti/

élénk visszhangot keltett az érdekeltek körében az amerikai képviselőháznak az a keddi határozata, hogy feloldják a törökországba irányuló amerikai fegyverszállítások tilalmát.

a görög kormány még nem nyilatkozott hivatalosan az amerikai döntésről, de a sajtó és a vezető politikusok megütközéssel fogadták a hírt. georgiosz mavrosz, a demokratikus centrum unió egykori vezetője, aki ciprus 1974-es török megszállása idején külügyminiszter volt, nyilatkozatában elítélte az amerikai lépést. mavrosz nemzeti egységre szólított fel, hogy a döntés okozta válságos időszakban megvédhessék görögországot, ..

szpirosz kiprianu ciprusi elnök szintén felháborodással fogadta az amerikai lépést, nyilatkozatában rámutatott arra, hogy az egyesült államok óriási felelősséget vállal magára, amikor ismét engedélyezi a törökországba irányuló fegyverszállításokat. sajnálkozásának adott hangot, hogy az amerikaiak engedtek törökország „zsarolásának”, és ezáltal lehetővé tették, hogy ankara továbbra is megszállva tarthassa ciprus egy részét.

rauf denktas, a ciprusi török közösség vezetője viszont nyilatkozatában meglepéssel fogadta az amerikai döntést, és kijelentette, hogy a fegyverszállítási tilalom feloldása egyáltalán nem befolyásolja a ciprusi törököknek a ciprusi kérdésben elfoglalt álláspontját.

a német szövetségi köztársaság kormánya szerdán üdvözölte az amerikai képviselőház határozatát. klaus bölling kormányzóvivő sajtókonferenciáján kifejtette, hogy az amerikai lépés erősíti a nato dél-keleti szárnyát és megfelel a nyugati államok közös érdekeinek.

brüsszelből érkezett hírek szerint a nato-országok diplomáciai meglepéssel fogadták a washingtoni döntést, amely lehetővé teszi, hogy az egyesült államokon kívül a többi nato-tagállam is szállítson fegyvereket törökországnak. brüsszelben már azt is tudni vélik, hogy a nato által törökországnak nyújtandó katonai segély szerepel a luns főtitkár által kidolgozott programban. /reuter, afp, ap, upi, dpa/

21.30/ra

-51-

R

kk.53. vit - konferencia

gym/ra bs h a v a n n a , 1978. augusztus 2.

győri margit, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

a fesztivál gyermekprogramjainak főhadiszállásán, a José Martí uttörőtáborban befejeződött a legifjabb nemzedék életéről, s földünk gyermekszervezeteinek együttműködéséről tartott háromnapos tanácskozás. a gyermekek barátainak klubjában nemzetközi és nemzetközi szervezetek képviselői tanácskoztak arról: bolygónkon milyen társadalmi, gazdasági körülmények között nő fel az új generáció és mely égető gondokra kell felhívni a kormányok, a nemzetközi közvélemény figyelmét.

elsősorban arra - fogalmazták meg a fejlődő országok küldöttei -, hogy a gyarmati múlt örökségét selymő államokban napjainkban is 350 millió gyermek éheznek. az ENSZ gyermeksegély alapjának becslése szerint évente legkevesebb 100 ezer gyermek veszt el látását rossz tápláltság miatt afrikában, ázsiában és latin-amerikában.

földünk iskoláskorú gyermekeinek kétharmada nem jár iskolába. afrika lakosainak mindössze 5 százaléka ír tudást. latin-amerikában 14 millió gyermek nem fejezi be tanulmányait. a világban több, mint 40 millió gyermek mindennapos munkával keresi kenyerét: fizetségük alacsony az egészségkárosító munkáért.

- vajon milyen szjep jut a mai ifjú nemzedéknek, amikor még a fejlett tőkés országokban is milliók várnak munkakal-
kalmra, s a válság következtében oktatási intézményeket szüntetnek meg? - a kérdést nemes péter, a magyar uttörők /szövet-
ségének titkára, tette fel, aki pártunk 1 millió 200 ezer tagu
gyermekszervezetének képviselőjeként kért szót. - aggodalommal
tölt el bennünket, hogy a gyermekek jogairól szóló deklaráció
elfogadása óta gyermekek tíz-és tizezrei haltak meg agresszív
háborúk, fegyveres konfliktusok, reakciós katonai hatalom-
átvételek következtében. indokina, a közel-kelet, ciprus és
chile tragikus példája annak, hogy az agresszió és a fasiszta
önkény, a bombázások és az ugynevezett tisztogató akciók nem
tartják tiszteletben az ENSZ nyilatkozat alapelveit. egyedül
a chilei junta több tízezer embert gyilkolt meg, több mint
30 ezer gyermek jutott árvaságra a fasiszta puccs következtében.
nemes péter hangsúlyozta: közös erőfeszítésekre, a haladó erők
egységes fellépésére van szükség korunk sürgető gondjainak meg-
oldásához.

Lországos

a konferencián zárodokumentumot fogadtak el, amely kiemeli: a
gyermekekkel és serdülőkoruakkal foglalkozó szervezeteknek vi-
lágszerte egyformán kell gondolkodniuk, cselekedniük a béke ü-
gyében.

21.45/ra

R

..

-52-

kk.54. rövid hírek

b/lp/ra bs

1978. augusztus 2./mti/

t o k i é: nukleáris leszerelési világkonferencia

végeért szerdán tokióban az 1978. évi nukleáris leszerelési világkonferencia. a nemzetközi tanácskozás résztvevői felhívást tettek közzé, s ebben követelték az összes atomfegyverek teljes betiltását. a konferencia felszólította a japán kormányt, hozzon megfelelő törvényeket a hirosima és nagaszaki elleni atomtámadás túlélőinek megsegítésére./reuter/

m o s z k v a : algériai parlamenti küldöttség

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának meghívására szerdán hivatalos látogatásra algériai parlamenti küldöttség érkezett moszkvában. a delegációt rabah bitat, az algériai népi nemzetgyűlés elnöke vezeti./taszsz/

p e k i n g : libiai kormányküldöttség

az új-kína hirügynökség szerdai jelentése szerint ab-
dusszalam dzsallud, a libiai arab szocialista népi állam ál-
talános népi kongresszus főtitkárságának tagja vezetésével pén-
teken hivatalos látogatásra libiai kormányküldöttség érkezik
kinába./afp/

b r ü s s z e l : haferkamp

wilhelm haferkamp, az európai közösségek bizottságának
alelnöke szeptember 23-án tiznapos látogatásra kinába uta-
zik, hogy a nemrég megkötött egk-kinai kereskedelmi megállá-
podás végrehajtásának részleteiről tárgyaljon. a hírt a közös
piac brüsszeli központjának munkatársai szerdán közölték az ap hir-
ügynökséggel. a jövő év elején várhatóan roy jenkins az eu-
rópai közösségek bizottságának elnöke is kinába látogat./ap/

L o n d o n : dell

gazdasági küldöttség élén tizenkétnapos látogatásra szerdán
kinába és hongkongba utazott edmund dell brit kereskedelmi mi-
nister. látogatásának célja, hogy az angol termékek iránt kinában
tapasztalható fokozott vásárlási kedv miatt megvizsgálják azo-
kat a lehetőségeket is, amellyel az ázsiai ország gyorsan növe-
vő várható vásárlásait ki tudja egyenlíteni./afp/

/folyt.köv./

21.55/ra

R

-53-

kk.54. / rövid hírek folyt./ra

w a s h i n g t o n : crane

philip crane, illinois állam köztársaságpárti képviselője nyitotta meg az 1980-as elnökválasztási kampányt, amikor szerdán bejelentette: 36 államban jelölteti magát, hogy az előválasztásokon elnyerje a köztársasági párt elnökjelöltségét. kisé korainak tűnő bejelentésével kapcsolatban a 47 éves politikus elismerte, hogy neve kevésbé ismert a választók körében, de hozzáfűzte, hogy éppen carter elnök példája mutatja, korán ki kell törni az ismeretlenségből./upi/

--

kk.55. külpolitikai híreink jegyzéke 16.00 órától zárásig

rj bs

1978. augusztus 2. /mti/

29. **ecevit - török-szovjet kapcsolatok**

30. kieg. a kk. 16-os hírhez /portugália/

31. libanon-2

32. görög terroristák-vádemelés

33. „emberi jogok,- amerikai visszhang

34. incidens a kínai-vietnami határon/szig. a szerk. táj./

35. egyesült államok - törökország

36. kína és a világszocializmus - partyijnaja zszizny

37. bulgária-vietnam

38. havannai sajtóértekezletek

39. brzezinski - izvesztyija

40. berlinguer-la repubblica

41. vasuti szerencsétlenség -

42. szaudi diplomácia

43. iraki diplomaták /kk. 20./

44. kínai-vietnami határincidens

45. egyiptom-izrael

46. havannai sajtóértekezletek - 2.

/folyt.köv./

21.15/rj

-54-

R

kk.55. / külpolitikai folyt./rj

47. rhodesia-alsóházi vita

48. a vit hatodik napja

49. csehszlovák-laoszi közlemény

50. dél-libanon

51. waldheim

52. török embargó feloldása - visszhang

53. vit-konferencia

54. rövid hírek

tokió: nukleáris leszerelési világkonferencia

moszkva: algériai parlamenti küldöttség

peking: libiai kormányküldöttség

brüsszel: haferkamp

london: dell

washington: crane

55. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor

szerkesztették: patak károly, németh gyula, barabás miklós

22.20rj

-55-

R

60.010/v

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség.
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Külföldi hírek

kk. 1. várható

vz il pk

1978. augusztus 3./mti/

havana:

vit

lisszabon:

kormányalakítási erőfeszítések

/mti/

.-.

- 1 -

Nhu 7.50